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1 Uvod

Problemi nastave predstavƩaju pitaƬa koja su stalno otvorena i zanimƩiva.
Zbog tradicionalnih i neopravdanih predrasuda ona dobijaju na znaqaju kada se
odnose na nastavu matematike.

Matematika, kao jedan od zahtevnijih predmeta u xkoli, a samim tim i qesto
najneomiƩeniji predmet me�u �acima, qesto je glavna tema struqnih kritiqara.
Smatram da je taj problem odavno nastao, a uzrok problema se krije u metodici
nastave matematike.

Ono xto je najteжe u svakoj nastavi, a pogotovo u nastavi matematike (tj. nas-
tavi matematiqkog obrazovaƬa), jeste sistematizovaƬe i povezivaƬe gradiva u
qvrste, aktivne celine. Ne samo laici nego i mnogi nastavnici smatraju da je
rexavaƬe zadataka kƩuqno, pa qak i da nixta drugo ne treba raditi nego samo
uqiti uqenike da rexavaju zadatke. Otuda i velika trka za zadacima, xto je
zabluda, a samim tim i kƩuq ve� pomenutog problema. Bitno je xvatiti da
se matematika ne uqi, kao mnogo xtoxta drugo, ve� se ulazi u ,,svet matem-
atike”. A ulazi se ne tu�im objaxƬavaƬem ve� sopstvenim mixƩeƬem. Pre
svega, uqenik se ne moжe osposobiti za rexavaƬe zadataka ako pre toga nije uxao
u odgovaraju�u teoriju, ako nije tu teoriju samostalno (razumƩivo uz pomo� nas-
tavnika i u
benika) otkrio. Bez toga se zadaci rexavaju xablonski. Zadaci su,
naravno, potrebni, ali su korisni posle uvo�eƬa uqenika u odgovaraju�u oblast,
da prodube, proxire i nastave ve� steqena znaƬa uqenika.

Zadatak metodike nastave matematike jeste da prona�e i pokaжe kako se uqenik
osposobƩava da misli, da misli produktivno i da savla�uje texko�e. Jer u
matematiqkom obrazovaƬu nixta nije lako. Put matematiqkog obrazovaƬa nije
nixta drugo nego niz prepreka i texko�a koje se moraju savladati iskƩuqivo
sopstvenim misaonim radom.

Nastava matematike u osnovnoj xkoli predstavƩa temeƩ za daƩe uqeƬe matem-
atike, pa grexke uqiƬene na tom nivou xkolovaƬa, po svim elementima, ostavl-
jaju texko otkloƬive posledice. One su faktor koji ograniqava optimalan uspeh
uqenika u savla�ivaƬu nastavnog sadrжaja.

Tema ovog rada jesu realni brojevi. Mogu re�i, na osnovu svog kratkog isku-
stva, da je to jedna od omiƩenijih oblasti matematike me�u uqenicima, nasuprot
geometrije. Kroz rad �u se truditi da ukaжem na xto vixe metodiqkih problema
koji mogu nastati prilikom uvo�eƬa realnih brojeva u sedmom razredu sa kojima
sam se ja susrela, kao i naqin na koji sam uvela uqenike u ve� pomenutu oblast.

Pre svega, predstavi�u kratak pregled onoga xto su uqenici ve� savladali o
brojevima u prethodnim razredima.
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2 Skupovi

2.1 Skup. Element skupa. PredstavƩaƬe skupova

Skup je jedan od osnovnih pojmova u matematici i opisuje se kao mnoxtvo (ili
celina) objekata koji imaju neku zajedniqku osobinu ili svojstvo. Skupovi se
obeleжavaju velikim slovom latinice.
U matematici su od najve�eg znaqaja skupovi koji su sastavƩeni od cifara, bro-
jeva, geometrijskih figura ili drugih matematiqkih objekata.

Definicija 1. Za svaki objekat koji je u nekom skupu kaжemo da pripada tom skupu
i da je element tog skupa. U suprotnom kaжemo da on ne pripada tom skupu, to
jest da nije Ƭegov element.

Na primer, xargarepa je element skupa povr�a, dok trexƬa nije element tog
skupa.
Skup se moжe predstavƩati na razne naqine. Jedan od najqe71ih naqina je navod-
jeƬe stvarnih objekata (elemanata) koji se zapisuju unutar vitiqastih zagrada,
koje su oznaka skupova ( A = {xargarepa, krastavac, luk, krompir}, A je skup
povr�a). Elementi skupa se razdvajaju zapetama i redosled navo�eƬa nije bitan.
Ispred otvorene vitiqaste zagrade stoji veliko latiniqno slovo kojim je oznaqen
taj skup, povezano znakom jednakosti sa zagradom.
Jedna od osnovnih karakteristika nekog skupa jeste broj elemenata tog skupa.
Broj elemenata skupa K obeleжava se sa n(K). Skupovi se mogu predstavƩati i
tako xto se ne nabroje svi elementi, nego samo svojstvo kojim je taj skup odred-
jen, pri qemu se koriste vitiqaste zagrade kao i veliko slovo latinice kojim je
oznaqen taj skup. Ovaj naqin predstavƩaƬa skupa je vrlo koristan kada skup ima
veliki broj elemenata. Opxti oblik zapisa nekog skupa K na ovaj naqin je:
K = { ovde navodimo oznaku elemenata | osobine koje odre�uju elemente skupa }.
Uspravna crta | se qita ,,takvih da” ili ,,sa svojstvom”.
Na primer: D = {x|3 < x < 13}

Definicija 2. Skup koji nema elemenata naziva se prazan skup i oznaqava sim-
bolom ∅.

Prazan skup oznaqavamo sa ∅, a ne sa {∅}.
Postoje razni grafiqki naqini predstavƩaƬa skupova, pri qemu je bitno da

se na jasan naqin izdvoje elementi skupa. Kako bi se izbegla nepreciznost i
proizvoƩnosti pri grafiqkom naqinu prikazivaƬa skupa prihva�en je naqin pri-
kazivaƬa takozvanim Venovim dijagramom. Kod takvog naqina prikazivaƬa, el-
ementi se izdvajaju (ogra�uju) zatvorenom linijom (pravilnog ili nepravilnog
oblika). Ta linija odvaja elemente skupa koji su unutar Ƭe i pripadaju datom
skupu, od onih koji su van Ƭe i tom skupu ne pripadaju.
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2.2 Podskup skupa. Jednakost skupova

Definicija 3. Ako su svi elementi skupa A istovremeno i elementi skupa B, onda
je skup A podskup skupa B i zapisujemo A ⊂ B. Zapis A ⊂ B qitamo: skup A je
podskup skupa B. Za skup B kaжemo da je nadskup skupa A i pixemo B ⊃ A.

Primer: Neka je D skup brojeva druge desetice, to jest D = {11, 12, 13, ..., 20}. Neka
je P skup qiji su elementi svi parni brojevi iz skupa D, to jest P = {12, 14, 16, 18, 20}.
Onda je skup P podskup skupa D, P ⊂ D.

Teorema 1. Prazan skup je podskup svakog skupa ( ∅ ⊂ A, za bilo koji skup A).
Svaki skup je podskup samog sebe ( A ⊂ A, za bilo koji skup A).

Primer: Posmatrajmo skupove A = {3, 1, 5, 9, 7} i B = {1, 3, 5, 7, 9}. Svaki element
skupa A jeste element i skupa B, to jest A ⊂ B, i svaki element skupa B jeste
element i skupa A, to jest B ⊂ A. Za skupove A i B kaжemo da su jednaki, kra�e
pixemo A = B.

Definicija 4. Dva skupa su jednaka ako imaju iste elemente, to jest ako je svaki
element prvog skupa element i drugog skupa, i svaki element drugog skupa jeste
element i prvog skupa.

Teorema 2. Za skup nije bitno kojim redosledom su zapisani Ƭegovi elementi
(znaqi {a, b} = {b, a}), niti da li je isti element zapisan vixe puta (znaqi {a, a} =
{a}).

Za jednake skupove kaжemo da su ekvivalentni.

2.3 Operacije sa skupovima

2.3.1 Presek skupova

Definicija 5. Presek bilo koja dva skupa jeste novi skup qiji su elementi samo
oni koji pripadaju i jednom i drugom skupu.

Dakle, presek dva skupa qine svi Ƭihovi zajedniqki elementi. Presek skupova
A i B oznaqava se sa A ∩B (qita ,,A presek B”) ili B ∩ A.

Teorema 3. Za svaka dva skupa A i B vaжi A ∩B = B ∩ A.

Venov dijagram skupova koji imaju jednakih elemenata prikazujemo tako xto ih
jednim delom preklopimo i u taj deo zapixemo elemente koji su zajedniqki za oba
skupa.

Primer: Dati su skupovi B = {4, 5, 6} i D = {1, 5, 6, 7}. Prikazati Venovim dija-
gramom Ƭihov presek.
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Skupovi koji nemaju zajedniqkih elemenata nazivaju se disjunktni skupovi.

Ako je A neki proizvoƩan skup koji je podskup nekog skupa B, A ⊂ B, tada je
Ƭihov presek sam skup A, A ∩B = A.

2.3.2 Unija skupova

Definicija 6. Unija bilo koja dva skupa jeste novi skup qiji su elementi samo
oni koji pripadaju jednom ili drugom skupu.

Unija skupova se oznaqava sa A∪B. Znak ∪ je simbol skupovne operacije unija.

A ∪B = {x|x ∈ A ∨ x ∈ B}

Teorema 4. Za bilo koja dva skupa A i B vaжi: A ∪B = B ∪A.

Primer: Dati su skupovi A = {1, 2, 3} I B = {7}. Tada vaжi da je A ∪B = {1, 2, 3, 7}.

Pomo�u Venovog dijagrama lako se moжe do�i do zakƩuqka da se broj elemenata
unije dva skupa A i B raquna pomo�u jednakosti:

n(A ∪B) = n(A) + n(B)− n(A ∩B).

Ako su skupovi A i B disjunktni tada je n(A ∩ B) = 0, pa u tom sluqaju vaжi da
je:

n(A ∪B) = n(A) + n(B).

Ako je A neki proizvoƩan skup koji je podskup nekog skupa B, A ⊂ B, tada je
Ƭihova unija skup B, A ∪B = B.
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2.3.3 Razlika skupova

Definicija 7. Razlika jednog skupa, recimo skupa A, od drugog, recimo B, jeste
novi skup qiji su elementi svi oni koji pripadaju skupu A, a ne pripadaju skupu
B.

Razlika skupa A od skupa B oznaqava se sa A \B ( qita ,, A razlika B” ili ,, A
bez B”), a razlika skupa B od skupa A sa B \A.
Kada formiramo razliku dva skupa, iz prvog u zapisu izbacujemo one elemente
koji se nalaze i u drugom po redu zapisanom skupu. Dakle, pri formiraƬu razlike
skupova A \ B iz skupa A izbacujemo one elemente koji su zajedniqki elementi
skupova A i B.

Teorema 5. Ako je A 6= B tada je A \B razliqito od B \A.

Primer: Posmatrajmo skupove A = {4, 5, 6} i B = {1, 5, 6, 7}. Tada je:

A \B = {4},
odnosno

B \A = {1, 7}.

Pomo�u Venovog dijagramo moжemo do�i do zakƩuqka da vaжi:

n(A\B) = n(A)− n(A ∩B).

Ako je A ⊂ B, tada se razlika B\A naziva komplement skupa A u odnosu na skup
B, koji oznaqavamo sa Ac

B.

7



3 Skup prirodnih brojeva

3.1 Ure�eƬe skupa prirodnih brojeva

Prvo matematiqko znaƬe koje uqenici stiqu jeste znaƬe o prirodnim brojevima.
Uqenici ve� u niжim razredima, od prvog do qetvrtog savladaju osnovne raqunske
operacije sa pozitivnim brojevima.
Grana matematike koja se bavi prouqavaƬem raqunskih operacija sa brojevima
naziva se aritmetika ( od grqke reqi aritmos - broj i tehne - ume�e).

PrebrojavaƬem koliko neki skup ima qlanova dolazimo do pojma broja jedan,
broja dva, broja tri, ... , odnosno do pojma prirodnog broja. Cifre 0, 1, 2, ...,
9 su simboli pomo�u kojih se na jedinstven naqin moжe zapisati svaki prirodan
broj. BrojaƬe se zapoqiƬe najmaƬim prirodnim brojem 1.

Skup prirodnih brojeva oznaqava se sa N, skra�enica od latinske reqi naturalis =
prirodno, a zapisuje: N = {1, 2, 3, ..., n, ...}. Skup N ima beskonaqno mnogo elemenata,
pa najve�i prirodan broj ne postoji. Zato kada nabrajamo elemente skupa N na
kraju pixemo tri taqke.

Skup prirodnih brojeva je ure�en, jer za svaka dva Ƭegova qlana a i b vaжi:
a = b ili a < b ili a > b.

Teorema 6. Ako je a ≤ b i b ≤ c, onda je a ≤ c.

Dva broja izme�u kojih nema drugih prirodnih brojeva nazivaju se uzastopni
brojevi. Ako posmatramo razliku uzastopnih brojeva, vidimo da je ona uvek ista
i jednaka je 1 (2− 1, 3− 2, 4− 3, ...)

Pored svakog broja, sem 1, u nizu prirodnih brojeva nalaze se druga dva. Za te
brojeve kaжemo da su mu susedi (1 i 3 su susedi broja 2). Prvi maƬi broj naziva se
prethodnik, a prvi ve�i naziva se sledbenik posmatranog broja. Dakle, razlika
izme�u broja i Ƭegovog prethodnika i broja i Ƭegovog sledbenika uvek je ista i
jednaka je 1.

Broj 1 nema svog prethodnika u skupu N i za razliku od ostalih brojeva koji
imaju po dva suseda, on u skupu N ima samo jednog.

Nula nije prirodan broj, ali se qesto skupu prirodnih brojeva pridruжuje
i nula. Skup prirodnih brojeva i broja 0 oznaqava se sa N0 = {0, 1, 2, 3, ...}, ili
N0 = N ∪ 0, a naziva proxiren skup prirodnih brojeva ili skup prirodnih brojeva
i nule.

Prirodni brojevi i 0 mogu se predstaviti na brojevnoj polupravoj. Brojevna
poluprava je odre�ena svojim poqetkom i duжinom jediniqne duжi. Na polupravu
Ox, poqev od poqetne taqke O, nanosi se proizvoƩna duж (koja se naziva podeona
duж), redom, nadovezivaƬem. Poqetku brojevne poluprave pridriжen je broj 0, a
krajevima nanete duжi pridruжuju se redom merni brojevi 1, 2, 3, ...
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Duж OA na polupravoj Ox naziva se jediniqna duж. ƫoj je pridruжen merni
broj 1, a svakoj slede�oj taqki naredni merni broj. Upore�uju�i duжi na bro-
jevnoj polupravoj mogu se upore�ivati odgovaraju�i prirodni brojevi. Poluprava
Ox naziva se brojevna poluprava.
Za svaki prirodan broj postoji taqka na brojevnoj polupravoj koja mu odgovara.
Razliqitim prirodnim brojevima odgovaraju razliqite taqke na brojevnoj polu-
pravoj.

3.2 Operacije u skupu prirodnih brojeva

Ako je rezultat primene operacije nad elementima nekog skupa, element tog istog
skupa, onda je taj skup zatvoren za tu operaciju (tj. operacija je izvodƩiva u tom
skupu).

Podsetimo se nekih od osnovnih osobina matematiqkih operacija.

DodavaƬem jedinice na bilo koji broj iz N0 dobija se Ƭegov sledbenik koji
je tako�e broj iz skupa N0. Kako je sabiraƬe, u stvari, dodavaƬe odgovaraju�eg
broja jedinica na neki broj, zakƩuqak je da je u skupu N0 sabiraƬe uvek izvodƩivo.

Svako mnoжeƬe moжe se predstaviti kao sabiraƬe odgovaraju�eg broja istih
sabiraka (3 · 5 = 5 + 5 + 5), xto nas navodi na zakƩuqak da je u skupu N0 i mnoжeƬe
uvek izvodƩivo.

Me�utim, rezultat oduzimaƬa i deƩeƬa dva broja iz N0 ne mora uvek biti u
tom skupu, (na primer 15 − 18, 7 : 2). Zato oduzimaƬe i deƩeƬe nisu operacije koje
su uvek izvodƩive u skupu N0, odnosno, to su operacije koje su uslovno izvodƩive
u skupu N0 umanjenikvec1iodumanjioca.

Da bi razlika brojeva a i b bila iz N0, odnosno da bi oduzimaƬe bilo izvodƩivo
u skupu N0, mora biti a ≥ b.
Ako sa k oznaqimo koliqnik brojeva a i b, a sa r ostatak, tada je a = b ·k+r. Ostatak
je maƬi od delioca i vaжi r ∈ {0, 1, ..., b− 1}. Ako je r = 0, onda je broj a deƩiv brojem
b, tj. koliqnik tih brojeva je iz skupa N0.
Brojem 0 se ne moжe deliti, odnosno nula ne moжe biti delilac.

Raqunska operacija je:

• komutativna ako zamenom mesta brojeva rezultat ostaje isti.

• asocijativna ako rezultat ostaje isti bez obzira na to kako smo zdruжili
brojeve.
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Broj koji ne utiqe na rezultat raqunske operacije naziva se neutralni ele-
ment.
Neutralni element za sabiraƬe je 0, a za mnoжeƬe je 1.

Za operacije mnoжeƬa i sabiraƬa vaжi:

a · (b + c) = a · b+ a · c.

Ovo svojstvo se naziva distributivnost mnoжeƬa u odnosu na sabiraƬe.
Isto svojstvo vaжi i za operaciju mnoжeƬa i oduzimaƬa:

a · (b − c) = a · b− a · c.

DeƩeƬe nije distributivno u odnosu na sabiraƬe i oduzimaƬe.
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4 Skup celih brojeva

Uqenici brzo uoqe da za svakodnevni жivot nisu dovoƩni samo prirodni brojevi,
javƩa se potreba i za maƬim, negativnim brojevima.

Brojevi koji su maƬi od 0 za neki prirodan broj nazivaju se negativni celi
brojevi.

Zapis negativnog celog broja sastoji se od znaka − i prirodnog broja koji
ukazuje za koliko je taj broj maƬi od 0.

Z− = −1,−2,−3, ...

S toga, prirodni brojevi nazivaju se jox i pozitivni celi brojevi, a skup svih
Ƭih oznaqava se sa Z+. Ispred pozitivnih brojeva moжe se pisati znak +, ali, po
dogovoru, to se najqe71e ne qini.

Brojevi ve�i od 0 su pozitivni, a brojevi maƬi od 0 su negativni. Broj 0 nije
ni pozitivan, ni negativan.

Skup koji qine pozitivni celi brojevi, nula i negativni celi brojevi naziva
se skup celih brojeva i oznaqava se sa Z.

Z = Z− ∪ 0 ∪ Z+ = ...,−3,−2,−1, 0, 1, 2, 3, ....= 0,±1,±2,±3, ...

4.1 Brojevna prava. Suprotan broj. Apsolutna vrednost broja. Pore�eƬe celih
brojeva

Celi brojevi se mogu predstaviti na brojevnoj pravoj, koja je odre�ena kada na
proizvoƩnoj izabranoj pravoj se odrede taqke koje su pridruжene brojevima 0 i
1.

Broju 0 pridruжujemo jednu proizvoƩno izabranu taqku date prave i oznaqimo
je slovom O. Ta taqka se naziva koordinatni poqetak. UsmereƬe prave (strelica
udesno, kao i kod brojevne poluprave) pokazuje nam da brojevi sleva udesno rastu.
Taj smer se naziva pozitivan smer, dok smer zdesna ulevo negativan smer (u tom
smeru brojevi opadaju). Kako je 1 > 0, desno od taqke O uoqavamo taqku I, koju
dodeƩujemo broju 1. Ovim je odre�ena jediniqna duж OI, to jest OI = 1.

Taqku koja odgovara pozitivnom celom broju odre�ujemo prenose�i jediniqnu
duж od 0 udesno (odbrojavaju�i u pozitivnom smeru) odgovaraju�i broj puta.
Negativne brojeve na brojevnoj pravoj predstavƩamo tako xto za svaki od tih
brojeva nanosimo jediniqnu duж odgovaraju�i broj puta levo od koordinatnog
poqetka O (odbrojavaju�i u negativnom smeru).
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Broj t kome je pridruжena taqka T brojevne prave naziva se koordinata taqke
T , i to zapisujemo na slede�i naqin: T (t). Tako je koordinata taqke O broj 0,
koordinata taqke I broj 1, a koordinata taqke J broj −2. Brojevna prava naziva
se jox i koordinatna, ili brojevna osa.

Svakom celom broju odgovara taqno jedna taqka brojevne prave.

Za cele brojeve koji su pridruжeni simetriqnim taqkama brojevne prave kaжemo
da su suprotni brojevi. Suprotan broj celog broja a je −a.

Dakle, suprotan broj broja 5 bi bio −5, broja 3 −3, a broja −4 bi bio 4.

Suprotan broj od suprotnog broja celog broja a je broj a, to jest −(−a) = a.

Ako je A taqka brojevne prave dodeƩena broju a tada je apsolutna vrednost
broja a, u oznaci | a |, jednaka duжini duжi OA. Oznaku | a | qitamo: ,,apsolutno
a”.

Apsolutna vrednost broja ne moжe biti negativna, to jest | a |≥ 0 za svako a iz Z.

Dakle, apsolutna vrednost pozitivnog broja jednaka je upravo tom broju, dok je
apsolutna vrednost negativnog broja jednaka Ƭemu suprotnom broju. Specijalno,
| 0 |= 0.

Definicija 8. Broj | a | jednak je broju a ako je a > 0, a broju −a ako je a < 0. Apso-
lutne vrednosti suprotnih brojeva su jednake, to jest | a |=| −a |.

| a |=
{

a, a ≥ 0
−a, a < 0

Pri predstavƩaƬu celih brojeva na brojevnoj pravoj rekli smo da brojevi sl-
eva nadesno rastu. Dakle, ako imamo dva broja predstavƩena na brojevnoj pravoj,
ve�i je onaj koji se nalazi sa desne strane drugog broja. Ali zamorno je, a nije
uvek ni izvodƩivo, crtati brojevnu pravu da bi se brojevi uporedili. Ali zato,
brojevna prava nam moжe biti od velike pomo�i kako bi izveli opxte zakƩuqke,
a to su:

• Svaki pozitivan broj je ve�i od svakog negativnog broja.

• Od dva pozitivna broja ve�i je onaj qija je apsolutna vrednost ve�a.

• Od dva negativna broja ve�i je onaj qija je apsolutna vrednost maƬa.

4.2 SabiraƬe i oduzimaƬe celih brojeva

Primer:
a) Maxa je od bake dobila 200 dinara i od tetke 500 dinara. Koliko je ukupno
novca Maxa dobila?
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200 + 500 = 700

b) Maxa je pozajmila od brata 200 dinara, a sutradan jox 500 dinara. Koliko
iznosi Maxin dug?

−200 + (−500) = −700

Definicija 9. Zbir dva pozitivna cela broja je pozitivan, a zbir dva negativna
cela broja je negativan ceo broj. U oba sluqaja apsolutna vrednost zbira je
jednaka zbiru apsolutnih vrednosti sabiraka.

Definicija 10. Za svaki ceo broj a vaжi: a+ 0 = a

Primer: Maxa je jednog dana pozajmila od drugarice 100. Sutradan je mama
dala Maxi 100 dinara kako bi vratila dug. Koliko novca �e imati Maxa kada
vrati drugarici dug?

−100 + 100 = 0

| −100 | − | 100 |=| 0 |

Definicija 11. Zbir suprotnih brojeva je 0, to jest za svaki ceo broj a vaжi:
a+ (−a) = 0.

Primer: Jednog dana Jovana je od Luke pozajmila 50, a An�ela 150 dinara. Su-
tradan su i Jovana i An�ela u xkolu ponele po 100 dinara. Koja od Ƭih dve �e
mo�i da vrati Luki dug?

Kako je 50 < 100 < 150, lako je zakƩuqiti da Jovana moжe da vrati dug, dok
An�elin dug premaxuje sumu novca koji ima, pa ona ne�e mo�i da vrati dug.

−50 + 100 = 50

| 100 | − | 50 |=| 50 |
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−150 + 100 = −50

| −150 | − | 100 |=| −50 |
Na osnovu prethodnih primera dolazimo do zakƩuqka da rezultat sabiraƬa

negativnog i pozitivnog celog broja moжe da bude pozitivan, negativa broj ili 0,
a po apsolutnoj vrednosti jednak je razlici apsolutnih vrednosti sabiraka, pri
qemu se od ve�e oduzima maƬa.

Definicija 12. Zbir pozitivnog i negativnog celog broja je istog znaka kao sabi-
rak qija je apsolutna vrednost ve�a, a po apsolutnoj vrednosti jednak je razlici
apsolutnih vrednosti sabiraka.

Definicija 13. Od broja a oduzeti broj b znaqi isto xto i sabrati broj a sa
suprotnom vredno71u broja b. Za sve a, b iz Z vaжi:

a− b = a+ (−b).

Svojstva sabiraƬa celih brojeva:

I zbir i razlika dva cela broja je ceo broj. Ako a, b ∈ Z onda a+ b ∈ Z i a− b ∈ Z.

Zbir nekog celog broja i broja 0 je taj ceo broj, to jest za svako a iz Z vaжi:

a+ 0 = 0 + a = a.

Kako broj 0 ne meƬa rezultat, kaжemo da je broj 0 neutralan element za sabiraƬe
u skupu Z.

Zbir celog broja i Ƭemu suprotnog broja je broj 0, to jest za svako a ∈ Z vaжi:

(−a) + a = a+ (−a) = 0.

Zbog ove osobine kaжemo i da je broj −a inverzan element za sabiraƬe broja a.

Operacija sabiraƬa je komutativna u skupu celih brojeva. Za sve a, b ∈ Z vaжi:
a+ b = b+ a.

Operacija sabiraƬa je asocijativna u skupu celih brojeva. Za sve a, b, c ∈ Z

vaжi: (a+ b) + c = a+ (b + c).

4.3 MnoжeƬe i deƩeƬe celih brojeva

Podsetimo se, za n iz N i a iz N vazi jednakost:

n · a = a+ a+ a+ a+ ...+ a
︸ ︷︷ ︸

n- puta
.

Ova jednakost uspostavƩa vezu izme�u sabiraƬa i mnoжeƬa prirodnih brojeva.
Ova jednakost vaжi i kada je a proizvoƩan ceo broj.

Definicija 14. Za svako n iz N i svako a iz Z vaжi:

n · a = a+ a+ ...+ a
︸ ︷︷ ︸

n- puta
.
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Definicija 15. Proizvod pozitivnog i negativnog celog broja je negativan ceo
broj, koji je po apsolutnoj vrednosti jednak proizvodu apsolutnih vrednosti tih
celih brojeva.

Proizvod broja 0 i proizvoƩnog celog broja jeste broj 0. Za svako a iz Z vaжi:
0 · a = 0.

Svaki negativan ceo broj je proizvod broja −1 i svoje apsolutne vrednosti, to
jest svaki negativan ceo broj je suprotan svojoj apsolutnoj vrednosti.
Za svako a iz Z− vaжi: a = (−1)· | a |= − | a |.

Primer: Koliko je (−2) · (−5)?
Kako je n = −(−n), sledi

(−2) · (−5) = − | −2 | ·(−5) = −(2 · (−5)) = −(−10) = 10.

Primetimo i da je
10 = 2 · 5 =| −2 | · | −5 | .

Znaqi vaжi jednakost
(−2) · (−5) =| −2 | · | −5 | .

Definicija 16. Proizvod dva negativna cela broja je pozitivan ceo broj jednak
proizvodu apsolutnih vrednosti tih celih brojeva.

Dakle, pri izraqunavaƬu proizvoda dva cela broja postupamo po slede�em
pravilu:

Mnoжe�i ceo broj sa −1 dobijamo Ƭemu suprotan broj, to jest za svako a iz Z

vaжi: (−1) · a = −a.

Da ponovimo, ako za prirodne brojeve a, b i c vaжi a ·b = c, tada je c : a = b i c : b = a.
Sliqna veza izme�u mnoжeƬa i deƩeƬa vaжi i za cele brojeve.

Definicija 17. Za cele brojeve a, b i c, pri qemu je a 6= 0, ako je a · b = c, tada je
c : a = b. Nulom se ne deli.

Kao i kod prirodnih brojeva, ne moжemo uvek da podelimo dva cela broja (na
primer, −12 nije deƩivo sa 5, jer ne postoji ceo broj koji pomnoжen sa 5 daje
proizvod −12). Dakle, u skupu celih brojeva deƩeƬe nije uvek izvodƩivo.

Definicija 18. Koliqnik a : b je ceo broj ako je apsolutna vrednost broja a deƩiva
apsolutnom vredno71u broja b. Koliqnik dva cela broja istog znaka jeste koliq-
nik Ƭihovih apsolutnih vrednosti. Koliqnik dva cela broja razliqitog znaka
suprotan je koliqniku Ƭihovih apsolutnih vrednosti.

Koliqnik dva cela broja istog znaka je pozitivan broj, a koliqnik dva cela
broja razliqitog znaka je negativan broj.
Dok, koliqnik 0 i proizvoƩnog celog broja razliqitog od 0 je 0. Ako je a 6= 0, onda
je 0 : a = 0. Brojem 0 se ne moжe deliti.
Ako je ceo broj c deƩiv brojem a, deƩiv je i suprotnim brojem broja a, to jest
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deƩiv je i sa −a.

Svojstva mnoжeƬa celih brojeva:

Kako se mnoжeƬe celih brojeva, po odre�ivaƬu znaka proizvoda, svodi na
mnoжeƬe odgovaraju�ih prirodnih brojeva, operacija mnoжeƬa zadrжava sve os-
obine koje su ve� pomenute.

Operacija mnoжeƬa je komutativna i asocijativna u skupu celih brojeva. Za
svako a, b, c ∈ Z vaжi:

a · b = b · a

i

(a · b) · c = a · (b · c).

U skupu celih brojeva mnoжeƬe je distributivno u odnosu na sabiraƬe. Za
svako a, b, c ∈ Z vaжi:

c · (a+ b) = c · a+ c · b.

Proizvod broja 1 i proizvoƩnog celog broja je taj ceo broj, dok je proizvod
broja −1 i proizvoƩnog celog broja broj suprotan tom broju. Za svako a ∈ Z vaжi:

1 · a = a i −1 · a = −a

Za proizvoƩne cele brojeve a i b vaжi:

a · b = (−a) · (−b) i (−a) · b = a · (−b) = −a · b

Primer: Ako za cele brojeve a i b vaжi a ≤ b, koji poredak vaжi me�u brojevima
a · c i b · c, gde je c neki ceo pozitivan broj?

Neka je, na primer, a = −3, b = −1 i c = 2. Jasno je da je a < b, odnosno −3 < −1.
Kada i levu i desnu stranu pomnoжimo brojem c = 2 ((−3) · 2 < (−1) · 2) uoqavamo da
�e leva strana nejednakosti i daƩe biti maƬa od desne (−6 < −2), odnosno da se
relacijski znak ne�e promeniti.

Uzmimo sada druge vrednosti brojeva, na primer a = −1, b = 3 i c = −2.Kako
je a < b, odnosno −1 < 3, uoqavamo, kada budemo pomnoжili ovu nejednakost sa
negativnim brojem c, to jest sa −2 ((−1) · (−2) < 3 · (−2)), da �e se znak relacije
promeniti, da �e leva strana ovoga puta biti ve�a od desne (2 > −6).
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Prethodni primer nas navodi na slede�i zakƩuqak:

Ako obe strane nejednakosti pomnoжimo istim pozitivnim brojem, relacijski
znak ostaje isti, dok, ako obe strane pomnoжimo negativnim brojem, relacijski
znak se meƬa.

17



5 Skup racionalnih brojeva

Problemi svakodnevnog жivota name�u potrebu za brojevima koji oznaqavaju deo
neke celine. Potreba za preciznijim mereƬem dovela je do pojave razlomaka, bro-
jeva kojima zapisujemo jednake delove celine. Sam naziv razlomci potiqe od toga
xto oni predstavƩaju razlomƩene delove.

Uqenici, u xkoli, ve� se u petom razredu upoznaju sa pojmom razlomka, Ƭe-
govim svojstvima i osnovnim raqunskim operacijama. Kasnije, u V I razredu svoje
znaƬe proxire na skup racionalnih brojeva.

Razlomak zapisujemo pomo�u dva prirodna broja i razlomaqke crte.

Razlomke nazivamo jox i pozitivni racionalni brojevi.
Broj ispod razlomaqke crte oznaqava na koliko se jednakih delova celina deli

i on razlomak imenuje (imenuje delove) pa se naziva imenilac. Ako je taj broj 2,
onda su to polovine, ako je 3 to su tre�ine, i tako daƩe. Broj iznad razlomaqke
crte oznaqava koliko jednakih delova ima, pa ga nazivamo brojilac (broji delove).

Ve� smo uvideli da rezultat deƩeƬa nije uvek prirodan broj. Razlomci
omogu�avaju da delimo proizvoƩne prirodne brojeve. Svaki razlomak je rezul-
tat jednog takvog deƩeƬa. ZakƩuqujemo da je razlomaqka crta simbol za deƩeƬe.
Dakle,

a

b
= a : b, za a, b ∈ N.

Za bilo koje prirodne brojeve a i b vaжe slede�a tvr�eƬa:

1. Ako je a = b, tada je
a

b
= 1 (na primer, ako je a = b = 2, tada je

2

2
= 1).

2. Ako je a deƩivo sa b, tada je razlomak
a

b
prirodan broj (na primer, ako je

a = 4, b = 2, tada je
4

2
= 2).

3. Svaki prirodan broj n moжemo zapisati u obliku
n

1
(razlomak qiji je imeni-

lac 1, a brojilac sam taj broj), jer je n : 1 = n. ZakƩuqujemo, skup prirodnih
brojeva je podskup skupa razlomaka.

Broj 0 se, tako�e, moжe predstaviti u obliku razlomka, jer je 0 = 0 : n =
0

n
za

svaki prirodan broj n.

Uniju skupova pozitivnih Q+, nule 0 i negativnih racionalnih brojeva Q− na-
zivamo skupom racionalnih brojeva, a oznaqavamo ih sa Q.

Definicija 19. Svaki racionalan broj je koliqnik dva cela broja, to jest Q =

{p
q
|p, q ∈ Z, q 6= 0}.
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5.1 ProxirivaƬe i skra�ivaƬe razlomaka. Upore�ivaƬe razlomaka

Kada se brojilac i imenilac racionalnog broja pomnoжe istim celim brojem
razliqitim od nule, racionalan broj se ne meƬa.

Definicija 20. Kada brojilac i imenilac nekog racionalnog broja pomnoжimo

istim prirodnim brojem n > 1
(a

b
=

a · n
b · n

)

, kaжemo da smo proxirili taj racionalni

broj (razlomak) brojem n.

Razlomak moжemo proxiriti bilo kojim prirodnim brojem ve�im od 1.

Definicija 21. Kada brojilac i imenilac nekog razlomka podelimo istim prirod-

nim brojem n > 1
(a

b
=

a : n

b : n

)

, kaжemo da smo skratili taj razlomak brojem n.

Razlomak
a

b
moжemo skratiti samo brojem koji je zajedniqki delilac brojeva a

i b. Najve�i zajedniqki delilac brojeva a i b najve�i je broj kojim razlomak
a

b
moжemo skratiti. Razlomak qiji su brojilac i imenilac uzajamno prosti brojevi
ne moжe se daƩe skra�ivati (svoditi) i takve razlomke nazivamo nesvodƩivim.

Definicija 22. Od dva razlomka jednakih imenilaca ve�i je onaj qiji je brojilac
ve�i, ili, ukoliko su jednaki brojioci dva razlomka, onda je ve�i onaj qiji je
imenilac maƬi.

Dva razlomka koji nemaju jednake ni brojioce ni imenioce (kao na primer
5

8
i

2

3
) poredimo tako xto ih dovedemo do toga da imaju jednake imenioce ili brojioce,

skra�ivaƬem ili proxirivaƬem.

5.2 Vrste razlomaka. Decimalni zapis razlomka

Definicija 23. Pravi razlomci su oni koji su maƬi od 1, a ostali su nepravi.

Primer: Kojoj vrsti razlomaka pripada razlomak
3

5
?

Kako je
3

5
<

5

5
= 1 razlomak

3

5
je pravi razlomak.

Teorema 7. Ako je a < b, tada je
a

b
pravi razlomak. Ukoliko je a ≥ b, tada je razlomak

a

b
nepravi.

Svaki od nepravih razlomaka moжe se zapisati kao zbir (jednog) prirodnog
broja i (jednog) pravog razlomka. Odgovaraju�i prirodan broj iz tog zbira pred-
stavƩa broj celih u tom razlomku. Zbog toga, nepravi razlomak, moжemo zapisati
i tako xto napixemo prvo broj celih sadrжanih u Ƭemu, a onda dopixemo odgo-
varaju�i razlomak.

Na primer,
3

2
=

2 + 1

2
=

2

2
+

1

2
= 1 +

1

2
= 1

1

2
.

Nepravi razlomak zapisan na ovaj naqin naziva se mexoviti broj. Naziv potiqe
od toga xto u tom zapisu uqestvuje i prirodan broj i razlomak.
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Za racionalne brojeve koji su pridruжeni simetriqnim taqkama brojevne prave
kaжemo da su suprotni. Suprotan broj racionalnog broja

a

b
oznaqavamo sa −a

b
.

Ako je A taqka brojevne prave dodeƩena nekom racionalnom broju, onda je apso-
lutna vrednost tog broja jednaka duжini duжi OA, gde je O koordinatni poqetak.

Za svaki racionalan broja
a

b
vaжi:

∣
∣
∣
a

b

∣
∣
∣ =

∣
∣
∣−a

b

∣
∣
∣ =

|a|
|b| ≥ 0.

Apsolutna vrednost racionalnog broja r, |r|, jednaka je broju r kada je r ≥ 0, a
broju −r kada je r < 0.

|r| =
{

r, r ≥ 0
−r, r < 0

Definicija 24. Razlomci koji u imeniocu imaju decimalne jedinice nazivaju se

decimalni razlomci
(

1

10
,

1

100
,

1

1000
...

)

.

Decimalni zapis broja se sastoji od dva niza cifara koji su odvojeni decimal-
nom zapetom. Cifre sa leve strane zapete oznaqavaju broj celih koje taj razlomak
sadrжi, dok cifre sa desne strane zapete oznaqavaju broj odgovaraju�ih osnovnih
decimala razlomaka koje taj razlomak sadrжi.
Na primer, 6

︸︷︷︸

ceo deo(broj celih)

, 183
︸︷︷︸

decimale
.

Cifre iza zapete oznaqava redom broj desetih, stotih, hiƩaditih delova i
tako daƩe.

Kada жelimo proizvoƩan razlomak da zapixemo u decimalnom zapisu neophodno
je ili da taj razlomak proxirivaƬem (skra�ivaƬem) dovedemo do decimalnog ra-
zlomka ili da izvrximo deƩeƬe.

Primer:
5

4
= 1.25 = 1 +

2

10
+

5

100

5.2.1 Pribliжna vrednost broja

Postoje razlomci qiji je decimalni zapis konaqan (sadrжi konaqno mnogo deci-
mala), ali i razlomci qiji je decimalni zapis beskonaqan (sadrжi beskonaqno
mnogo decimala).

1

2
= 0.5 - konaqan decimalni zapis

1

3
= 0.333... - beskonaqan decimalni zapis

Broj koji ima vixe cifara nego xto nam je potrebno zameƬujemo brojem qiji
zapis ima odgovaraju�i broj cifara, i to tako da se novodobijeni broj xto maƬe
razlikuje od poqetnog. Taj postupak se naziva zaokrugƩivaƬe.

ZaokrugƩivaƬem broja uvek pravimo neku grexku i ciƩ nam je da ona bude xto
maƬa. Da bismo to postigli treba da poxtujemo slede�a pravila:

1. Ako je prva cifra koju odbacujemo 0, 1, 2, 3 ili 4, cifre ispred Ƭe ostaju
nepromeƬene.

2. Ako je prva cifra koju odbacujemo 6, 7, 8 ili 9, posledƬa cifra koju zadrжa-
vamo pove�ava se za 1.
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3. Ako je prva cifra koju odbacujemo 5, a iza Ƭe ima jox cifara, posledƬa
cifra koju zadrжavamo pove�a se za 1.

4. Ako je prva cifra koju odbacujemo 5 i iza Ƭe nema drugih cifara, razlikujemo
dva sluqaja:

(a) ako je cifra ispred parna ona ostaje nepromeƬena;

(b) ako je cifra ispred neparna ona se pove�ava za 1.

Definicija 25. Ako je broj b dobijen zaokrugƩivaƬem broja a, pixemo a ≈ b (qitamo
,,a je pribliжno jednako b”).

Pri zaokrugƩivaƬu istog broja na vixe decimala pravi se maƬa grexka.

5.3 SabiraƬe i oduzimaƬe racionalnih brojeva

Definicija 26. Zbir i razlika dva racionalna broja je racionalan broj (kaжe se
da je skup Q zatvoren u odnosu na sabiraƬe i oduzimaƬe).

Definicija 27. Razlomci sa jednakim imeniocima se sabiraju tako xto se saberu
Ƭihovi brojioci, a imenilac se prepixe. OduzimaƬe razlomaka sa jednakim ime-
niocima se vrxi tako xto se od brojioca umaƬenika oduzme brojilac umaƬioca,
a imenilac prepixe.

a

c
+

b

c
=

a+ b

c

a

c
− b

c
=

a− b

c

Kod sabiraƬa prirodnog broja i pravog razlomka izostavƩamo znak + izme�u
Ƭih i zbir pixemo u obliku mexovitog broja. Postoji i drugi naqin sabiraƬa
prirodnog broja i razlomka.

Definicija 28. Prirodan broj i razlomak se sabiraju tako xto se dati prirodan
broj predstavi u obliku razlomka koji ima isti imenilac kao dati razlomak, pa
se onda saberu kao dva razlomka sa istim imeniocima.

n+
a

c
=

n · c
c

+
a

c
=

n · c+ a

c

Definicija 29. Razlomke razliqitih imenioca sabiramo (oduzimamo) tako xto
ih, proxirivaƬem (skra�ivaƬem), dovodimo na razlomke jednakih imenilaca, a
onda ih sabiramo (oduzimamo) kao razlomke jednakih imenilaca.

Pravila u opxtem sluqaju:

• Zbir dva racionalna broja istog znaka je racionalan broj tog znaka, qija je
apsolutna vrednost jednaka zbiru apsolutnih vrednosti sabiraka.

• Zbir dva suprotna racionalna broja je 0.

• Zbir dva racionalna broja razliqitog znaka ima isti znak kao sabirak qija
je apsolutna vrednost ve�a, a po apsolutnoj vrednosti je jednak razlici ap-
solutnih vrednosti sabiraka.

• Od nekog racionalnog broja oduzeti drugi racionalan broj je isto xto i
umaƬenik sabrati sa brojem koji je suprotan umaƬiocu, to jest za svako a, b ∈ Q

vaжi a− b = a+ (−b).
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• Prilikom sabiraƬa dva racionalna broja, jedan u koliqniqkom (razlomak),
a u drugi u decimalnom zapisu, jedan od zapisa treba prebaciti u drugi i
sabrati ih primenom jednog od navedenih pravila.

Zakoni sabiraƬa racionalnih brojeva:

Za svaka tri razlomka
a

b
,
c

d
i

e

f
vaжi:

• a

b
+

c

d
=

c

d
+

a

b
- zakon komutacije (zamena mesta sabiraka)

• a

b
+

(
c

d
+

e

f

)

=
(a

b
+

c

d

)

+
e

f
- zakon asocijacije (zdruжivaƬe sabiraka)

• a

b
+
(

−a

b

)

=
(

−a

b

)

+
a

b
- zakon suprotnog broja

• −
(a

b
+

c

d

)

= −a

b
− c

d
- pravilo ,,pred zagradom minus”

Kako je
a

b
+0 = 0+

a

b
=

a

b
, za 0 kaжemo da je neutralni element za sabiraƬe razlo-

maka.

U skupu racionalnih brojeva sabiraƬe i oduzimaƬe je uvek izvodƩivo. Ako
a, b ∈ Q, onda a+ b ∈ Q i a− b ∈ Q.

5.4 SabiraƬe i oduzimaƬe decimalnih brojeva

Jedan od naqina da saberemo (to jest oduzmemo) decimalne brojeve jeste da ih
prevedemo u razlomke, a zatim izvrximo жeƬenu raqunsku operaciju.
Decimalne brojeve moжemo sabrati i mnogo brжe, ne prevode�i ih u razlomke.
Kao i kod sabiraƬa vixecifrenih prirodnih brojeva, decimalne brojeve pot-
pisujemo jedan ispod drugog, s tim xto vodimo raquna da pravilno potpixemo:
cifre jedinica jednog broja ispod cifre jedinica drugog broja, cifre desetica
ispod cifre desetica itd. Isto vaжi i za decimale: deseti delovi ispod desetih
delova, stoti delovi ispod stotih delova i tako daƩe.

Definicija 30. Decimalne brojeve sabiramo tako xto ih najpre pravilno pot-
pixemo, vode�i raquna o tome da decimalne zapete sabiraka budu jedna ispod
druge, a zatim ih saberemo kao prirodne brojeve, s tim xto na kraju decimalna
zapeta zbira mora biti ispod decimalnih zapeta sabiraka.

Definicija 31. Decimalne brojeve oduzimamo tako xto ih najpre pravilno pot-
pixemo, vode�i raquna o tome da decimalne zapete umaƬenika i umaƬioca budu
jedna ispod druge, a zatim ih oduzmemo kao prirodne brojeve, s tim xto na kraju
decimalna zapeta razlike mora biti ispod decimalnih zapeta umaƬenika i uman-
jioca.

5.5 MnoжeƬe i deƩeƬe racionalnih brojeva

Primer: Odrediti proizvod 3 · 1
4
.

3 · 1
4
=

1

4
+

1

4
+

1

4
=

1 + 1 + 1

4
=

3

4

Koriste�i prethodno znaƬe, dolazimo do zakƩuqka, razlomak se mnoжi prirod-
nim brojem tako xto se brojilac pomnoжi prirodnim brojem, a imenilac prepixe
(

n · a
b
=

n · a
b

)

.
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Definicija 32. Za svaki razlomak
a

b
vaжi

a

b
· 1 =

a

b
i

a

b
· 0 = 0.

Definicija 33. Proizvod dva razlomka jeste razlomak qiji je brojilac proizvod
brojilaca ta dva razlomka, a imenilac proizvod imenilaca ta dva razlomka.

a

b
· c
d
=

a · c
b · d

Pri mnoжeƬu dva razlomka moжemo skra�ivati brojilac jednog sa imeniocem
drugim (unakrsno skra�ivaƬe).
Primer:

a)
a

b
· b
c
=

a

6 b · 6 b
c
=

a

c

b)
5

9
· 3

10
=

6 5
6 9 · 6 3

6 10 =
1

6

Definicija 34. Broj p je reciproqna vrednost broja q, q 6= 0, ako je p · q = 1.

Reciproqna vrednost nekog broja jeste broj koji pomnoжen tim brojem daje
rezultat 1.

Reciproqna vrednost prirodnog broja n je razlomak
1

n
, jer je n · 1

n
=

n

n
= 1. Re-

ciproqna vrednost razlomka
a

b
(a 6= 0, b 6= 0) jeste razlomak

b

a
, jer je

a

b
· b
a
= 1.

Definicija 35. Podeliti razlomak drugim razlomkom isto je xto i pomnoжiti
taj razlomak reciproqnom vredno71u drugog razlomka.

a

b
:
c

d
=

a

b
· d
c
=

a · d
b · c

Izraz

a

b
c

d

nazivamo dvojni razlomak. Kako je

a

b
:
c

d
=

a

b
· d
c
=

a · d
b · c to je

a

b
c

d

=
a · d
b · c

ZakƩuqujemo, dvojni razlomak se izraqunava tako xto se proizvod ,,spoƩaxƬih
brojeva” (brojioca deƩenika i imenioca delioca) podeli proizvodom ,,unutrax-
Ƭih brojeva” (imenioca deƩenika i brojioca delioca).

5.5.1 Svojstva mnoжeƬa i deƩeƬa racionalnih brojeva

Proizvod (koliqnik) dva racionalna broja istog znaka je pozitivan, a proizvod
(koliqnik) dva racionalna broja suprotnih znakova je negativan racionalan broj.

Za svaka tri razlomka
a

b
,
c

d
i

e

f
vaжi:

• a

b
· c
d
=

c

d
· a
b
- komutativnost mnoжeƬa

• a

b
·
(
c

d
· e
f

)

=
(a

b
· c
d

)

· e
f
- asocijativnost mnoжeƬa

• a

b
·
(
c

d
+

e

f

)

=
a

b
· c
d
+

a

b
· e
f
- distributivnost mnoжeƬa prema sabiraƬu
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Kao i pre, broj 1 je neutralan element za mnoжeƬe. Xto �e re�i, ako neki
proizvoƩan racionalan broj pomnoжimo brojem 1 proizvod �e biti sam taj broj,
a proizvod proizvoƩnog racionalnog broja i −1 je Ƭemu suprotan broj. Za svako
a ∈ Q vaжi:

a · 1 = a i a · (−1) = −a.

Primenom ovih svojstava qesto se lakxe i brжe mogu rexiti zadaci.

Za svaka tri razlomka
a

b
,
c

d
i

e

f
vaжi:

(a

b
+

c

d

)

:
e

f
=

a

b
:
e

f
+

a

b
:
e

f
- distributivnost deƩeƬa u odnosu na sabiraƬe.

5.6 MnoжeƬe i deƩeƬe decimalnih brojeva

Pri mnoжeƬu decimalnog broja sa 10 decimalna zapeta se pomera za jedno mesto
udesno, pri mnoжeƬu sa 100 zapeta se pomera za 2 mesta udesno, dok se pri mnoжeƬu
sa 1000 decimalna zapeta pomera za 3 mesta udesno, i tako daƩe.

Definicija 36. Broj u decimalnom zapisu mnoжi se dekadnom jedinicom tako xto
mu se decimalna zapeta pomera za onoliko mesta udesno koliko ta dekadna je-
dinica ima nula.

Definicija 37. Dva broja data u decimalnom zapisu mnoжimo kao prirodne bro-
jeve (zanemarimo zapete), a zatim u proizvodu izdvojimo onoliko decimala koliko
ih imaju oba qinioca zajedno.

Definicija 38. Racionalan broj u decimalnom zapisu deli se dekadnom jedinicom
tako xto mu se decimalna zapeta pomera za onoliko mesta ulevo koliko ta dekadna
jedinica ima nula.

Definicija 39. Racionalan broj u decimalnom zapisu deli se prirodnim brojem
tako xto vrximo deƩeƬe kao u sluqaju prirodnih brojeva, s tim xto kada do�emo
do decimalne zapete u deƩeniku, prepixemo je i u koliqnik.

Kako se koliqnik ne meƬa kada se i deƩenik i delilac pomnoжe istim bro-
jem, kada delimo dva racionalna broja u decimalnom zapisu najpre i deƩenik i
delilac pomnoжimo istom dekadnom jedinicom kako bi sveli na deƩeƬe prirod-
nih brojeva ili na deƩeƬe racionalnog broja u decimalnom zapisu i prirodnog
broja.
Primer:

56.88 : 1.3 = 5688 : 130 = 43.75384... ≈ 43.75

3.46 : 0.4 = 34.6 : 4 = 8.65
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6 Skup realnih brojeva

Xkolskim nastavnim planom i programom za V II razred predvi�eno je ukupno 14
qasova, obrade i utvr�ivaƬa, za oblast realnih brojeva. To su:

1. Kvadrat racionalnog broja - qas obrade;

2. RexavaƬe jednaqine x2 = a (a ≥ 0), pojam kvadratnog korena - qas obrade;

3. Kvadratni koren - qas utvr�ivaƬa;

4. Iracionalni brojevi - qas obrade;

5. Skup realnih brojeva. Brojevna prava - qas obrade;

6. Decimalni zapis realnog broja i Ƭegova pribliжna vrednost - qas obrade;

7. Decimalni zapis realnog broja i Ƭegova pribliжna vrednost - qas utvr�i-
vaƬa;

8. Osnovna svojsta operacija sabiraƬa i mnoжeƬa realnih brojeva - qas obrade;

9. Poredak brojeva i operacije sabiraƬa i mnoжeƬa - qas utvr�ivaƬa;

10. Osnovna svojstva operacije korenovaƬa u skupu R0
+ - qas obrade;

11. Osnovna svojstva operacije korenovaƬa u skupu R0
+ - qas utvr�ivaƬa;

12. Jednakost
√
a2 =| a | - qas utvr�ivaƬa;

13. Brojevni izrazi - qas utvr�ivaƬa;

14. Realni brojevi, kontrolna veжba - qas sistematizacije.

U radu �u izloжiti kako sam ja obradila ovu nastavnu temu sa svojim uqenicima.
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6.1 Nastavna jedinica: Kvadrat racionalnog broja - qas obrade

CiƩ qasa je uvo�eƬe pojma kvadrata racionalnog broja i sticaƬe znaƬa o Ƭe-
govim osobinama. Znaqi, kƩuqni pojmovi jesu kvadrat racionalnog broja i potpun
kvadrat.
U toku qasa uqenici bi trebali da obnove sve skupove brojeva koje znaju, s hvate
pojam kvadrata racionalnog broja i umeju da izraqunaju vrednost kvadrata ma
kog racionalnog broja.

Podsetimo se koje skupove brojeva ve� znamo i koje relacije (odnosi) vaжe me�u
Ƭima.

Dakle, svaki prirodan broj je ceo, a svaki ceo broj je racionalan.

Primer 1. Izraqunati povrxinu kvadrata qija je duжina stranice 5cm.
Povrxinu kvadrata izraqunavamo tako xto duжinu Ƭegove strane pomnoжimo sa
samom sobom. Qesto kra�e kaжemo - povrxina kvadrata jednaka je kvadratu Ƭegove
stranice, xto zapisujemo kao P = a · a = a2. Stoga je:

P = 52 = 5 · 5 = 25

U skladu sa ovim nazivom (kvadrat stranice), proizvod svakog racionalnog
broja sa samim sobom nazivamo kvadratom tog broja.

Definicija 40. Kvadrat racionalnog broja a je broj b koji je jednak proizvodu
broja a sa samim sobom. Zapisujemo: b = a · a = a2.

Kada sam uqenike upoznala sa pojmom ,,kvadrat racionalnog broja”, samostalno
popuƬavaju slede�u tabelu.

a −2 2
1

4
−1

4
0

| a |
a2

(−a)2

| a |2

Na osnovu ura�enog zadatka name�u se zakƩuqci:

Teorema 8.

• Kvadrat racionalnog broja a ne moжe biti negativan, to jest a2 ≥ 0.

• Kvadrat svakog pozitivnog racionalnog broja je pozitivan broj, a 02 = 0.

26



• Kvadrati uzajamno suprotnih racionalnih brojeva a i −a su me�usobno jed-
naki i ujedno su jednaki kvadratu apsolutne vrednosti broja a, to jest, za
svaki racionalan broj a vaжi a2 = (−a)2 = |a|2.

Napomena: Ponovila sam uqenicima da je npr. (+2) · (+2) = +4, (−2) · (−2) = +4. Kako
je (−2)2 = 22, a −2 6= 2, zakƩuqujemo da iz jednakosti kvadrata dva broja ne sledi
uvek i jednakost ta dva broja, ali kada su dva broja jednaka, onda su jednaki i
Ƭihovi kvadrati.

Teorema 9. Za nenegativne racionalne brojeve a i b iz jednakosti a2 = b2 sledi
a = b.

Uqenici su samostalno popunili slede�u tabelu:

a −5 −1 −1

2
0 0.1

2

3
3

a2

Na osnovu ove tabele zakƩuqili smo da u sluqaju dva negativna broja, kao i u
sluqaju brojeva razliqitog znaka, iz nejednakosti a2 < b2 ne sledi obavezno a < b,
i obrnuto.

Teorema 10. Za nenegativne racionalne brojeve a i b iz nejednakosti a2 > b2 sledi
a > b i obrnuto, iz nejednakosti a > b sledi a2 > b2.
Za negativne racionalne brojeve a i b iz nejednakosti a2 > b2 sledi a < b i obrnuto,
iz nejednakosti a > b sledi a2 < b2.

Napomena: Navedena svojstva su vrlo bitna za tematiku koja �e se tek obra�i-
vati (pri rexavaƬu nekih jednaqina i nejednaqina; mnogo puta �e biti potrebno
,,pozvati ” se na neku od navedenih osobina), te ih je neophodno ista�i.

Definicija 41. Potpun kvadrat je prirodan broj koji je kvadrat nekog drugog
prirodnog broja.

Kako je 142 = 196, to je broj 196 potpun kvadrat, dok broj 197 nije potpun kvadrat,
jer je 142 < 197 < 152.
Primer: Brojevi koji su potpuni kvadrati: 4, 9, 16, 25, 36, 49, ...

Na kraju qasa uqenici obnavƩaju ono xto su nauqili, kvadrat broja i potpun
kvadrat broja.
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6.2 Nastavna jedinica: RexavaƬe jednaqine x
2 = a (a ≥ 0), pojam kvadratnog

korena - qas obrade

CiƩ ovog qasa je upoznavaƬe uqenika sa postupkom rexavaƬa jednaqina x2 = a
(a ≥ 0) i uvo�eƬe pojma kvadratnog korena.
Uqenike treba osposobiti da odrede rexeƬe jednaqine x2 = a (a > 0), da izraqunaju
kvadratni koren broja, kao i da rexavaju praktiqne zadatke primenom kvadratnog
korena.

Obnovila sam sa uqenicima kvadrat racionalnog broja i kakav je znak kvadrata
racionalnog broja, kako bi ih kasnije upoznala sa suprotnom operacijom - koren-
ovaƬem.

Xta je rexeƬe jednaqine? (Navodim uqenike na precizan odgovor.)

Definicija 42. RexeƬe jednaqine je svaki broj koji, zameƬen u jednaqini, jednaq-
inu prevodi u taqnu jednakost.

Usmeno smo uradili ovaj primer:

Primer 2. Zamislila sam jedan broj. ƫegov kvadrat je 16. Koji broj sam zamis-
lila?
(Oqekivani odgovor od uqenika: broj 4 i −4.)
Ako sa x oznaqimo nepoznati broj, onda se zadatak svodi na rexavaƬe jednaqine
x2 = 16.
Kako je 42 = 16 i (−4)2 = 16, zakƩuqujemo da je x = 4 ili x = −4.

Primer 3. Rexiti jednaqinu x2 = 0.
Jednaqina x2 = 0 ima samo jedno rexeƬe. To je broj 0, jer je 02 = 0 i ne postoji
drugi broj koji pomnoжen sam sa sobom daje rezultat 0.

Primer 4. Da li u skupu racionalnih brojeva jednaqina x2 = −9 ima rexeƬe?
Kako je kvadrat svakog racionalnog broja nenegativan, data jednaqina nema rex-
eƬe u skupu racionalnih brojeva.

Primer 5. Kvadrat broja je jednak:

1. a)25,

2. b)
1

16
,

3. c)0.16.

O kom broju je req?(Uqenici samostalno rade ove primere.)

Primer 6. Ako je povrxina kvadrata 16, kolika je duжina Ƭegove stranice?
Ako sa x oznaqimo duжinu stranice, onda se zadatak svodi na rexavaƬe jednaqine
x2 = 16 uz uslov da je x ≥ 0, jed duжina stranice ne moжe biti negativan broj. Kako
je 42 = 16 i 4 ≥ 0 zakƩuqujemo da je duжina stranice tog kvadrata 4.

Nenegativan broj qiji je kvadrat 16 zovemo kvadratnim korenom broja 16 i za-
pisujemo ga kao

√
16. Kako je 42 = 16 i 4 ≥ 0, dolazimo do zakƩuqka da je

√
16 = 4.

Raqunamo samo kvadratne korene nenegatvnih brojeva, jer je kvadrat svakog broja
nenegativan.

Definicija 43. Kvadratni koren, ili samo koren, nenegativnog broja a je nenega-
tivan broj u oznaci

√
a, qiji je kvadrat jednak broju a.
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Dakle, za svako nenegativno a vaжi
√
a ≥ 0 i (

√
a)2 = a.

Oznaka √ predstavƩa stilizovano malo latiniqno slovo r, xto je poqetno slovo
latinske reqi radikal - koren.

Napomena: Tipiqna grexka koju uqenici prave je oblika
√
9 = ±3. U ciƩu

smaƬivaƬa ovakvih grexaka, qesto istiqem da je
√
a ≥ 0 ( a ≥ 0 je uslov da

√
a bude

definisano).

Primer 7. a) Koji broj je kvadratni koren broja 36?
√
36 = 6, jer je 6 > 0 i 62 = 36

b) Koji brojevi su rexeƬa jednaqine x2 = 36?

x2 = 36
x1 =

√
36 i x2 = −

√
36,

pa je x =1 6 i x2 = −6
(jer je 62 = 36 i (−6)2 = 36)

Napomena: Prva qetiri primera, ra�ena na ovom qasu, obra�uju rexeƬe jed-
naqine x2 = a, peti primer treba da istakne potrebu za traжeƬem samo neneg-
ativnog rexeƬa jednaqine x2 = a i uvede pojam kvadratnog korena, dok je ciƩ
xestog primera da uqenici utvrde razliku izme�u dva pomenuta problema (x2 =

4 ⇔ x1,2 = ±2;
√
4 = 2).

Teorema 11. RexeƬe jednaqine x2 = a, a > 0, su brojevi
√
a i −√

a. (jer je (
√
a)

2
= a i

(−√
a)

2
= a)

Uqenici samostalno rade slede�e primere:

Primer 8. Kolika je duжina stranice kvadrata qija je povrxina 0.25?

Primer 9. Odrediti broj qiji je kvadrat jednak broju 0.25.

Na ovom qasu uqenici su nauqili da rexavaju jednacine oblika x2 = a (a ≥ 0) i
usvojili su pojam kvadratnog korena, to jest, znaju da izraqunaju kvadratni koren
nenegativnog broja.
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6.3 Nastavna jedinica: Kvadratni koren - qas utvr�ivaƬa

CiƩ qasa je uveжbavaƬe rexavaƬa jednaqine x2 = a (a ≥ 0) i utvr�ivaƬe znaƬa o
pojmu kvadratnog korena i kvadratu broja.

Zadaci:

1. Izraqunati povrxinu kvadrata qija je stranica 7cm.

a = 7cm
P =?
P = a2

P = 72

P = 49cm2

2. Izraqunati povrxinu jednakokrako-pravouglog trougla qija je duжina kraka
1

8
.

P =
a2

2
=

(
1

8

)2

2
=

1

64
2

=
1

64 · 2 =
1

128
cm2

3. Ako je a = −1

2
izraqunati:

(a) 5a2 =

(b) −1

2
a2 =

(a) 5a2 = 5 ·
(

−1

2

)2

= 5 · 1
4
=

5

4
= 1

1

4

(b) −1

2
a2 = −1

2
·
(

−1

2

)2

= −1

2
· 1
4
= −1

8

4. Izraqunati vrednost izraza:

(a) 2 · 1

22
− 2.5 +

(

−1
1

2

)2

=

(b) −5 · 22 + (−5)2 · 2− (−0.5)2 =

(c) 125 : (−5)2 − (−1

5
)2 · 25 +

(
1

10

)2

=

(d)
3

42
− 32

4
−
(
3

4

)2

−
(

−3

4

)2

=
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(a) 2 · 1

22
− 2.5+

(

−1
1

2

)2

= 2 · 1
4
− 2.5+

(

−3

2

)2

=
1

2
− 2.5+

9

4
=

1

2
− 5

2
+

9

4
= −4

2
+

9

4
= −8

4
+

9

4
=

1

4

(b) −5 · 22 + (−5)2 · 2− (−0.5)2 = −5 · 4 + 25 · 2− 0.25 = −20 + 50− 0.25 = 29.75

(c) 125 : (−5)2 −
(

−1

5

)2

· 25 +
(

1

10

)2

= 125 : 25− 1

25
· 25 + 1

100
= 5− 1 +

1

100
= 4 +

1

100
= 4

1

100

(d)
3

42
− 32

4
−
(
3

4

)2

−
(

−3

4

)2

=
3

16
− 9

4
− 9

16
− 9

16
= −15

16
− 9

4
= −15

16
− 36

16
= −51

16
= −3

3

16

5. Izraqunati:

(a)
√
9 + 16 =

(b)
√
100− 36 =

(c)
√

4− 2
1

25
=

(d)
√

1 +
9

16
=

(a)
√
9 + 16 =

√
25 = 5

(b)
√
100− 36 =

√
64 = 8

(c)
√

4− 2
1

25
=

√

4− 51

25
=

√

100

25
− 51

25
=

√

49

25
=

7

5
= 2

2

5

(d)
√

1 +
9

16
=

√

25

16
=

5

4
= 1

1

4

6. Rexiti jednaqine:

(a) x2 = 81

(b) (x− 1)2 = 25

(c) 3 · (x− 3)2 = 5
1

3

(d)
1

2
·
(
2

5
x+ 3

)2

=
18

25

(a)
x2 = 81

x1 =
√
81 x2 = −

√
81

x1 = 9 x2 = −9
92 = 81 (−9)2 = 81

(b)
(x− 1)2 = 25

x1 − 1 =
√
25 x2 − 1 = −

√
25

x1 − 1 = 5 x2 − 1 = −5
x1 = 5 + 1 x2 = −5 + 1
x1 = 6 x2 = −4

(6− 1)2 = 52 = 25 (−4− 1)2 = (−5)2 = 25

(c)

3 · (x− 3)2 = 5
1

3
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3 · (x− 3)2 =
16

3

(x− 3)2 =
16

3
: 3

(x − 3)2 =
16

3
· 1
3

(x− 3)2 =
16

9

x1 − 3 =

√

16

9
x2 − 3 = −

√

16

9

x1 − 3 =
4

3
x2 − 3 = −4

3

x1 =
4

3
+ 3 x2 = −4

3
+ 3

x1 = 4
1

3
x2 = 1

2

3

(d)
1

2
·
(
2

5
x+ 3

)2

=
18

25
(
2

5
x+ 3

)2

=
18

25
:
1

2
(
2

5
x+ 3

)2

=
18

25
· 2
1

(
2

5
x+ 3

)2

=
36

25

2

5
x1 + 3 =

√

36

25

2

5
x2 + 3 = −

√

36

25
2

5
x1 + 3 =

6

5

2

5
x2 + 3 = −6

5
2

5
x1 =

6

5
− 3

2

5
x2 = −6

5
− 3

2

5
x1 = −9

5

2

5
x2 = −21

5

x1 = −9

5
:
2

5
x2 = −21

5
:
2

5

x1 = −9

5
· 5
2

x2 = −21

5
· 5
2

x1 = −9

2
x2 = −21

2

x1 = −4
1

2
x2 = −10

1

2

7. Izraqunati dijagonalu kvadrata qija je povrxina 8cm2.

P = a2 =
d2

2

P =
d2

2
d2 = P · 2
d2 = 8 · 2
d2 = 16
d =

√
16

d = 4cm
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8. Ako se qetvorostrukom kvadratu nekog broja doda broj 5, dobija se broj 41. O
kom broju je req?

4 · x2 + 5 = 41

4 · x2 = 41− 5

4 · x2 = 36

x2 = 36 : 4

x2 = 9

x1 =
√
9 x2 = −

√
9

x1 = 3 x2 = −3
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6.4 Nastavna jedinica: Iracionalni brojevi - qas obrade

CiƩ qasa je uvo�eƬe pojma iracionalnog broja i obrada Ƭegovih osobina.
Uqenici treba da usvoje skup realnih brojeva kao uniju racionalnih i iracional-
nih brojeva, umeju da uoqavaju i izdvajaju iracionalne brojeve.

PredstavƩaju�i racionalne brojeve na brojevnoj pravoj, svakom racionalnom
broju a smo dodelili taqno jednu taqku A(a). Tada je OA = |a|, pa je merni broj
svake takve duжi (duжi koja spaja koordinatni poqetak sa taqkom kojoj je dodeƩen
neki racionalni broj) racionalan.

Definicija 44. Svaki racionalan broj
a

b
je koliqnik celih brojeva a i b, gde je

b 6= 0.

Ako su A i B proizvoƩne taqke (neke ravni), da li je merni broj te duжi
racionalan broj?

Primer 10. Kolika je duжina dijagonale kvadrata qija je stranica duжine 1?
Znamo da povrxinu kvadrata moжemo izraqunati na dva naqina, i to:

P = a · a = a2 ili P =
d · d
2

=
d2

2
,

gde je sa a oznaqena duжina stranice, a sa d duжina dijagonale.
Za a = 1:

P = 12 = 1

Kako je

P =
d2

2
,

to je

1 =
d2

2

Znaqi,
d2 = 2,

to jest
d =

√
2

Posmatraju�i jednakokraki trougao ABC uoqavamo da je Ƭegova stranica (os-
novica) AC duжa od stranica (krakova) AB i BC jer se nalazi naspram najve�eg
ugla tog trougla. Dakle, dijagonala kvadrata je duжa od stranice kvadrata, pa
je zato 1 <

√
2. Opet posmatraju�i trougao ABC, uoqavamo i da je Ƭegova stranica

AC kra�a od zbira krakova (nejednakost koja vaжi za svaki trougao), pa je
√
2 < 2.

Dakle,
√
2 nije prirodan broj, jer vaжi 1 <

√
2 < 2.

Primer 11. Da li je broj
√
2 racionalan?

Ako je
√
2 pozitivan racionalan broj onda ga moжemo zapisati kao koliqnik

dva uzajamno prosta prirodna broja a i b, to jest
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√
2 =

a

b
i D(a, b) = 1

tada je
(a

b

)2

= 2

odnosno
a2

b2
= 2

pa je
a2 = 2b2

Kako je 2 · b2 paran broj, i a2 je paran broj. Ako je a2 paran broj, onda je i a paran
broj. Kako je a paran broj to ga moжemo zapisati kao 2 puta neki prirodan broj
n. Onda je

(2 · n)2 = 2 · b2

odakle dobijamo
4 · n2 = 2 · b2

odnosno
2 · n2 = b2

Sada, kako je 2 · n2 paran broj, i b2 je paran broj. Ako je b2 paran broj, onda je i b
paran broj.

Dakle, oba broja a i b su parni, pa je D(a, b) ≥ 2.

Hajde da rezimiramo sve xto smo uradili, odnosno zakƩuqili. Ako je broj
√
2

racionalan, onda postoje prirodni brojevi a i b takvi da je
√
2 =

a

b
, D(a, b) = 1 i

D(a, b) ≥ 2.

Kako su posledƬa dva tvr�eƬa kontradiktorna (ne mogu istovremeno oba biti
taqna), doxli smo do kontradikcije. Dakle, naxa pretpostavka da je broj

√
2

racionalan nije taqna.

Broj
√
2 nije racionalan, to jest ne postoji racionalan broj qiji je kvadrat

jednak broju 2.
Znaqi, postoje merni brojevi duжi koji nisu racionalni. Te brojeve zovemo ira-
cionalni brojevi, a skup svih takvih brojeva oznaqavamo sa I.
Pridev iracionalan vodi poreklo iz latinskog jezika i znaqi nelogiqan, nerazu-
man. Stari Grci su imali problem da s hvate postojaƬe brojeva koji se ne mogu
zapisati kao koliqnik dva cela broja. Ti brojevi su za Ƭih bili ,,nerazumni”.
Otuda i potiqe naziv ovog skupa brojeva.

Pokazali smo da
√
2 ne pripada skupu Q, pa zakƩuqujemo da

√
2 ∈ I.

Teorema 12. Broj
√
2 je iracionalan broj.

Teorema 13. Kvadratni koreni svih prirodnih brojeva koji nisu potpuni kvadrati
(
√
3,
√
7,
√
11 . . .) su iracionalni brojevi.

Postoji beskonaqno mnogo iracionalnih brojeva.

Primer 12. Pokazati da brojevi 1 +
√
5 i 3

√
22 nisu racionalni.

Pretpostavimo suprotno, da je 1 +
√
5 racionalan broj. Neka je, na primer,

1 +
√
5 = a i a ∈ Q.

1 +
√
5 = a
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Tada je
√
5 = a− 1 racionalan broj (kao razlika dva racionalna broja)

Kako 5 nije potpun kvadrat, sledi da broj
√
5 nije racionalan, xto je kontradik-

torno sa naxom polaznom pretpostavkom. Dakle, kontradikcija, to jest
√
5 nije

racionalan.

Iz 3
√
22 = a i a ∈ Q sledi:

√
22 = a : 3 i a : 3 ∈ Q

Me�utim, 22 nije potpun kvadrat, pa
√
22 nije racionalan broj. Opet smo doxli

do kontradikcije, pa zakƩuqujemo da 3
√
22 /∈ Q.

Uqenicima skrenuti paжƬu i na slede�e:

• Zbir dva iracionalna broja ne mora biti iracionalan broj (
√
2+(−

√
2) = 0 ∈ Q).

• Razlika dva iracionalna broja ne mora biti iracionalan broj (
√
2−

√
2 = 0 ∈ Q).

• Proizvod dva iracionalna broja ne mora biti iracionalan broj (
√
2 ·

√
2 = 2 ∈

Q).

• Koliqnik dva iracionalna broja ne mora biti iracionalan broj (
√
2 :

√
2 = 1 ∈

Q).

Teorema 14. RexeƬe jednaqine x2 = a, a ≥ 0, su brojevi
√
a i −√

a, koji su ili oba
racionalni ili oba iracionalni brojevi.

Primer 13. Rexiti jednaqine: x2 =
1

9
i x2 = 5.

x2 =
1

9

x1 =

√

1

9
ili x2 = −

√

1

9

x1 =
1

3
ili x2 = −1

3

x2 = 5
x1 =

√
5 ili x2 = −

√
5

Na kraju qasa uqenici ponavƩaju xta su novo nauqili na ovom qasu, ira-
cionalni broj i skup iracionalnih brojeva.
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6.5 Nastavna jedinica: Skup realnih brojeva. Brojevna prava - qas obrade

CiƩ qasa je upoznavaƬe uqenika sa skupom realnih brojeva kao unijom skupa
racionalnih i skupa iracionalnih brojeva, upoznavaƬe uqenika sa prikazivan-
jem iracionalnih brojeva na brojevnoj pravoj i postupkom odre�ivaƬa pribliжne
vrednosti broja

√
a (a nije potpun kvadrat).

Uqenici treba da obnove znaƬe o prikazivaƬu brojeva na brojevnoj pravoj, nauqe
postupak konstruktivne podele duжi na odre�en broj delova, skup realnih bro-
jeva s hvate kao uniju skupa racionalnih i skupa iracionalnih brojeva, nauqe
postupak prikazivaƬa iracionalnih na brojevnoj pravoj i postupak odre�ivaƬa
pribliжne vrednosti broja

√
a (kada a nije potpun kvadrat), s hvate neophodnost

proxirivaƬa skupova do skupa realnih brojeva.
Ponoviti sa uqenicima:

• Koji brojevi qine skup prirodnih brojeva?

• Koji brojevi qine skup celih brojeva?

• Koji brojevi qine skup racionalnih brojeva?

• Koji odnosi vaжe za skup prirodnih, celih i racionalnih brojeva?

• Xta je brojevna prava?

Oqekujem od uqenika da znaju odgovore na prethodna pitaƬa. Sada znaju da
postoje i iracionalni brojevi.
Uniju skupa racionalnih i skupa iracionalnih brojeva nazivamo skup realnih
brojeva i oznaqavamo sa R.
Pri tom su skupovi Q i I disjunktni (broj koji je iracionalan ne moжe biti
racionalan, i obrnuto).

Q ∪ I = R, Q ∩ I = ∅

ObeleжavaƬe:
R+ - skup pozitivnih realnih brojeva
R− - skup negativnih realnih brojeva
R0

+ - skup nenegativnih realnih brojeva

Definicija 45. Apsolutna vrednost nenegativnog realnog broja jednaka je tom
broju, a apsolutna vrednost negativnog realnog broja jednaka je Ƭemu suprotnom
broju.

| a |=
{

a, a ≥ 0
−a, a < 0

Realne brojeve predstavƩamo na brojevnoj pravoj koja se naziva realna brojevna
prava. Kada su izabrane taqke 0 i 1, jednoznaqno su odre�eni poloжaji svih
drugih taqaka dodeƩenih realnim brojevima. Na osnovu znaka realnog broja r,
taqka T (r) se nalazi levo (ako je negativan) ili desno (ako je pozitivan broj) od
taqke O(0), a u oba sluqaja je OT =| r |. Strelica udesno na brojevnoj pravoj ukazuje
na pozitivan smer, odnosno na smer u kome brojevi rastu.
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Ranije smo svakom broju (prirodnom, celom, racionalnom) dodeƩivali taqno
jednu taqku brojevne prave. Tek sa predstavƩaƬemm realnih brojeva je i svakoj
taqki brojevne prave pridruжen broj.
Brojevna prava se moжe smatrati grafiqkim prikazom skupa realnih brojeva -
realni brojevi potpuno ,,prekrivaju” brojevnu pravu.

Napomena: Ako merni broj duжi OA nije racionalan, onda je iracionalan, pa
svakoj taqki A odgovara taqno jedan realan broj.

Teorema 15. Svakom realnom broju odgovara taqno jedna taqka brojevne prave, i
obrnuto, svakoj taqki brojevne prave odgovara taqno jedan realan broj.

Definicija 46. Ako se na realnoj brojevnoj pravoj taqka A(a) nalazi levo od taqke
B(b), onda za realne brojeve A i B vaжi a < b

Primer 14. Gde se na brojevnoj pravoj nalazi taqka koja odgovara iracionalnom
broju

√
3? Nacrtati brojevnu pravu.

Broj 3 se nalazi izme�u brojeva 1 i 4 (1 < 3 < 4), odnosno 12 < 3 < 22, zakƩuqujemo
da je 1 <

√
3 < 2 (broj

√
3 se nalazi izme�u brojeva 1 i 2).

Interval (1, 2) delimo na deset jednakih intervala. Podeonim taqkama odgo-
varaju brojevi 1; 1.1; 1.2; 1.3; 1.4; 1.5; 1.6; 1.7; 1.8; 1.9 i 2, qije kvadrate raqunamo i traжimo
dva susedna od kojih je jedan maƬi, a drugi ve�i od broja 3.

Kako je 1.72 = 2.89 i 1.82 = 3.24, dobijamo 1.72 < 3 < 1.82, pa zakƩuqujemo da je
1.7 <

√
3 < 1.8.

Sada ponovo, novodobijeni interval (1.7; 1.8) delimo na deset jednakih delova i
traжimo izme�u koje dve od novodobijenih podeonih taqaka je taqka kojoj odgo-
vara broj

√
3.

Kako je 1.732 = 1.9929 i 1.742 = 3.0276, zakƩuqujemo da je 1.73 <
√
3 < 1.74.

Kada bismo nastavili da ponavƩamo ovaj postupak, taqka koja predstavƩa ira-
cionalan broj

√
3 uvek ostaje unutar jednog od dobijenih intervala od kojih je

svaki slede�i sadrжan u prethodnom (intervali su sve maƬe duжine). Za sad ne
moжemo tu taqku taqno da odredimo (nakon obrade Pitagorine teoreme uqenici
�e mo�i da konstruixu duжi duжine

√
3,
√
2,
√
5 . . .). Moжemo da odredimo samo neki

proizvoƩno mali interval koji sadrжi taqku kojoj odgovara broj
√
3.

Napomena: Vaжno je ista�i da opisanim postupkom u svakom slede�em koraku
sve taqnije i taqnije odre�ujemo traжenu taqku.

Navedeni postupak nas navodi na zakƩuqak da iracionalan broj
√
3 ima neogra-

niqen broj decimala koje se ne ponavƩaju periodiqno.
O podeli duжi na proizvoƩno mnogo jednakih delova kasnije �e biti vixe

priqe, posebno u V III razredu, a za sada �emo, pred kraj qasa pokazati geometri-
jsku podelu duжi na deset jednakih delova.

Slede�i primer uqenici samostalno rade.

Primer 15. Odrediti prve dve decimale iracionalnog broja
√
7 (bez kalkulatora).
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Geometrijska podela proizvoƩne duжi na tri jednaka dela:

Najpre konstruisati polupravu Ax i na Ƭoj (proizvoƩno) odrediti taqku X1,
a zatim i taqke X2 i X3, tako da je AX1 = X1X2 = X2X3. Zatim kroz taqke X1 i X2

konstruisati prave paralelne sa BX3. Ove prave seku duж AB u taqkama koje je
dele na jednake delove.

Sliqno postupamo i ukoliko datu duж treba podeliti na neki drugi broj jed-
nakih delova (na polupravu nanosimo onoliko taqaka koliko delova treba).

Primer za veжbu:

Primer 16. ProizvoƩnu duж AB podeliti na 10 jednakih delova.
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6.6 Nastavna jedinica: Decimalni zapis realnog broja i Ƭegova pribliжna
vrednost - qas obrade

CiƩ qasa je upoznavaƬe uqenika sa decimalnim zapisom realnog broja i odre�i-
vaƬe Ƭegove pribliжne vrednosti.
Uqenici treba da:

• uoqe da se svaki realan broj moжe zapisati kao beskonaqan decimalan broj;

• s hvate da se svakom broju moжe pridruжiti taqka brojevne prave i obrnuto;

• umeju da vrxe zaokrugƩivaƬe brojeva u decimalnom zapisu na odre�en broj
decimala.

Na poqetku qasa sa uqenicima obnavƩam:
Decimalni zapis racionalnog broja ima konaqan broj decimala ili beskonaqan
broj decimala koje se periodiqno ponavƩaju. Decimalni zapis iracionalnog
broja nema konaqan broj decimala.

Cifre ispred decimalne zapete odre�uju broj jedinica, desetica, stotina, i
tako daƩe. Cifre iza decimalne zapete odre�uju broj desetih, stotih, hiƩaditih
delova, i tako daƩe.

Nakon ovog podsetnika moжemo zapoqeti upoznavaƬe uqenika sa decimalnim za-
pisom realnog broja.

Svaki realan broj moжe se predstaviti u obliku konaqnog ili beskonaqnog
decimalnog zapisa. Reqi ,,konaqno”, odnosno ,,beskonaqno”, odnose se na broj
cifara iza decimalne zapete.
Neophodno je dodati da me�u ovim zapisima razlikujemo:

• one koji su konaqni ili koji su beskonacni i periodiqni i

• one koji su beskonaqni i neperiodiqni.

Prvi odgovaraju (xto je uqenicima ve� poznato) racionalnim brojevima, a ovi
drugi iracionalnim. Specijalno, kada je

√
n iracionalan broj, odre�ivaƬe Ƭe-

govih cifara decimalskim postupkom nikada se ne�e zavrxiti (u nedogled se
moжe produжavati).

Definicija 47. Decimalni zapis nekog racionalnog broja je ili konaqan ili
beskonaqan periodiqan zapis.

Definicija 48. Decimalni zapis iracionalnih brojeva je beskonaqan i nije pe-
riodiqan.

Kako je decimalni zapis nekih realnih brojeva beskonaqan, xto je nemogu�e
odrediti (na naqin koji je ra�en na prethodnom qasu), u nekom trenutku preki-
damo postupak odre�ivaƬa i odre�ujemo pribliжnu vrednost tog realnog broja.
Tada kaжemo da dati realni broj aproksimiramo nekim racionalnim brojem (dec-
imalnim brojem sa konaqno mnogo decimala).
Uzimaju�i umesto taqne vrednosti broja Ƭegovu pribliжnu vrednost, mi uvek
pravimo neku grexku. Tu grexku nazivamo grexkom zaokrugƩivaƬa.

Primer 17. Kako se broj
√
2 = 1.414 . . . od broja 1.414 razlikuje za maƬe od 0.001, ako

uzmemo da je
√
2 ≈ 1.414, grexka zaokrugƩivaƬa je maƬa od 0.001.
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Za realne brojeve, kao i u sluqaju racionalnih brojeva, postoje pravila pomo�u
kojih vrximo zaokrugƩivaƬe. Pridrжavaju�i se tih pravila pravimo najmaƬu
mogu�u grexku pri zaokrugƩivaƬu.

Pravila zaokrugƩivaƬa brojeva:

1. Ako je prva cifra koju odbacujemo 0, 1, 2, 3 ili 4, cifre ispred Ƭe ostaju ne-
promeƬene;

2. Ako je prva cifra koju odbacujemo 6, 7, 8 ili 9, posledƬa cifra koju zadrжavamo
pove�ava se za 1;

3. Ako je prva cifra koju odbacujemo 5, a iza Ƭe ima jox cifara, posledƬa
cifra koju zadrжavamo pove�ava se za jedan;

4. Ako je prva cifra koju odbacujemo 5, a iza Ƭe nema drugih cifara, razliku-
jemo dva sluqaja:

(a) Ako je cifra ispred odbaqene parna, ona ostaje nepromeƬena;

(b) Ako je cifra ispred odbaqene neparna, ona se pove�ava za jedan.

Primer 18. Dokazati da je 0.999... = 0.(9) = 1.

Neka je
x = 0.(9)

tada je
10x = 9.(9)

pa je
10x− x = 9.(9)− 0.(9)

odnosno
9x = 9

dakle,
x = 1

Primer 19. Odrediti prve tri decimale
√
2.

Kako je (
√
2)2 = 2 i 12 < 2 < 22, zakƩuqujemo da je 1 <

√
2 < 2.

Sada raqunamo kvadrate brojeva 1.1; 1.2; 1.3; ... ; 1.9 sve dok ne na�emo prvi od Ƭih
koji je ve�i od 2.
RaqunaƬem dolazimo do toga da je 1.42 < 2 < 1.52, jer je 1.42 = 1.96 i 1.52 = 2.25, pa
zakƩuqujemo da je 1.4 <

√
2 < 1.5.

Sada raqunamo kvadrate brojeva 1.41; 1.42; 1.43; ... ; 1.49 sve dok ne na�emo prvi
od Ƭih koji je ve�i od 2. Tako dobijamo da je 1.412 = 1.9881 i 1.422 = 2.0164. Dakle,
1.412 < 2 < 1.422, pa zakƩuqujemo da je 1.41 <

√
2 < 1.42.

U tre�em koraku raqunamo kvadrate brojeva 1.411; 1.412; 1.413; ... ; 1.419 sve dok ne
na�emo prvi koji je ve�i od 2, a to je 1.414 <

√
2 < 1.415.

NastavƩaju�i ovaj postupak sve pribliжnije odre�ujemo vrednost broja
√
2.

Na kraju qasa uqenici ponavƩaju pravila zaokrugƩivaƬa realnih brojeva, xta
je to aproksimacija, a xta grexka zaokrugƩivaƬa.
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6.7 Nastavna jedinica: Decimalni zapis realnog broja i Ƭegova pribliжna
vrednost - qas utvr�ivaƬa

CiƩ qasa je uveжbavaƬe decimalnog zapisivaƬa realnog broja i odre�ivaƬa Ƭe-
gove pribliжne vrednosti.
Uqenici treba da s hvate da se svaki realan broj moжe zapisati kao beskonaqan
decimalni broj i umeju da vrxe zaokrugƩivaƬe brojeva u decimalnom zapisu na
odre�en broj decimala, kao i da umeju na brojevnoj pravoj da predstave realne
brojeve.

Uqenike podsetiti:

• Xta su to nauqili o decimalnom zapisu iracionalnih brojeva;

• Od dva pozitivna (negativna) broja koji je ve�i;

• Xta je to aproksimacija;

• Xta je to grexka zaokrugƩivaƬa;

• Koja je boƩa aproksimacija broja
√
2: 1.41 ili 1.414 i zaxto;

• ,,Ruqni” postupak izraqunavaƬa kvadratnog korena.

Zadaci:

1. Dokazati da je 0.(3) =
1

3
.

x = 0.333... | · 10
10x = 3.333... | − x

10x− x = 3.333...− 0.3333
9x = 3

x =
3

9

x =
1

3

2. Date brojeve zaokrugliti na tri decimale:

(a) 1.23689; (rexeƬe: ≈ 1.237)

(b) 1.23619; (rexeƬe: ≈ 1.236)

(c) 1.2365; (rexeƬe: ≈ 1.236)

(d) 1.2355; (rexeƬe: ≈ 1.236)

(e) 1.23651. (rexeƬe: ≈ 1.237)

3. Odrediti prve tri decimale realnih brojeva
√
3 i

√
10.

RexeƬa:
√
3 = 1, 732... i

√
10 = 3, 162...

4. Bez kalkulatora izraqunati:
√
1369,

√
346, 7044.

RexeƬa:
√
1369 = 37,

√
346, 7044 = 18, 62.

Uqenici samostalno rexavaju zadatke u grupama, uz pomo� i dodatna objaxn-
jeƬa nastavnika ukoliko ima potrebe.
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6.8 Nastavna jedinica: Osnovna svojstva operacija sabiraƬa i mnoжeƬa real-
nih brojeva - qas obrade

CiƩ qasa je upoznati uqenike sa osnovnim svojstvima operacija sabiraƬa i mno-
жeƬa realnih brojeva. Uqenike treba osposobiti da primeƬuju osnovna svojstva
operacija u izraqunavaƬu vrednosti algebarskih izraza.

Obnoviti sa uqenicima osobine operacija sabiraƬa i mnoжeƬa u skupu raci-
onalnih brojeva.
Zbir i proizvod svaka dva racionalna broja su racionalni brojevi. Operacije
sabiraƬa i mnoжeƬa u skupu racionalnih brojeva su komutativne i asocijativne.
Broj 0 je neutralan element za sabiraƬe, a zbir suprotnih brojeva je 0. Broj 1
je neutralan element za mnoжeƬe, a proizvod racionalnog broja i Ƭegove re-
ciproqne vrednosti je 1. Operacija mnoжeƬa u skupu Q ima svojstvo distribu-
tivnosti prema sabiraƬu.
Operacije sabiraƬa i mnoжeƬa realnih brojeva imaju sve one osobine koje imaju
i u skupu racionalnih brojeva.
Zbir i proizvod svaka dva realna broja su realni brojevi. Kako je rezultat iz
istog skupa kao i brojevi na koje se operacije odnose kaжemo da je skup realnih
brojeva zatvoren za sabiraƬe i mnoжeƬe.

Teorema 16. Za svaka dva realna broja a i b vaжi a+ b ∈ R i a · b ∈ R.

Neka a, b, c ∈ R.

Za operaciju sabiraƬa u skupu R vaжe slede�e zakonitosti:

Komutativnost:
a+ b = b+ a

Asocijativnost:
a+ (b + c) = (a+ b) + c

Neutran element za sabiraƬe, 0:

a+ 0 = 0 + a = a

Za broj a i Ƭemu suprotan broj −a vaжi:

a+ (−a) = (−a) + a = 0

Za operaciju mnoжeƬa u skupu R vaжe slede�e zakonitosti:

Komutativnost:
a · b = b · a

Asocijativnost:
a · (b · c) = (a · b) · c

Neutralni element za mnoжeƬe, 1:

a · 1 = 1 · a = a

Za broj a i Ƭemu reciproqan broj
1

a
vaжi:

a · 1
a
=

1

a
· a = 1

Ako je proizvod dva broja jednak broju 1, za ta dva broja kaжemo da su jedan dru-
gom inverzni. Za svaki realan broj razliqit od 0 Ƭegova reciproqna vrednost
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(Ƭegov reciproqan broj) je Ƭegov inverzan element za mnoжeƬe. Broj 0 nema in-
verzan element, to jest nema reciproqnu vrednost.

Operacija mnoжeƬa je distributivna prema operaciji sabiraƬa u skupu R. To
jest za a, b, c ∈ R vaжi da je:

a · (b + c) = a · b+ a · c i (a+ b) · c = a · c+ b · c.
Napomena: Stiqe se utisak da uqenici jednakosti a·(b+c) = a·b+a·c i a·b+a·c = a·(b+c)

s hvataju na razliqite naqine: prvu kao ,,pravilo oslobo�eƬa od zagrada”, a
drugu kao ,,izdvajaƬe zajedniqkog qinioca”. Insistirati na tome da su ove jed-
nakosti potpuno iste - ako prvu qitamo s desna na levo dobi�emo drugu, odnosno,
ako drugu qitamo s leva na desno dobi�emo prvu. Zapravo, treba insistirati na
samom terminu distributivnost.

Uobiqajeno je da kada sabiramo ili mnoжimo racionalan i iracionalan broj,
prvo pixemo racionalan broj, zatim znak operacije, pa onda iracionalan broj.
Samo kada je u zadatku naglaxeno raqunamo pribliжnu vrednost rezultata, inaqe
ga ostavƩamo u ovom obliku (kao zbir racionalnog i iracionalnog broja ili kao
proizvod racionalnog i iracionalnog broja).

Sabirati i oduzimati moжemo samo one kvadratne korene koji imaju iste potko-
rene veliqine, i to tako xto sabiramo, odnosno oduzimamo, Ƭihove koeficijente.

a
√
c+ b

√
c = (a+ b)

√
c√

a+
√
b 6=

√
a+ b

Iracionalne brojeve mnoжimo tako xto koeficijent pomnoжimo sa koeficijen-
tom, a potkorenu veliqinu sa potkorenom veliqinom.

a
√
b · c

√
d = a · c

√
b · d

Iz praktiqnih razloga izbegavamo da delimo iracionalnim brojem,s toga, kad
god imamo realan broj zapisan kao koliqnik

a√
b
, gde je

√
b iracionalan broj, dati

broj mnoжimo sa jedinicom zapisanom kao

√
b√
b
:

a√
b
·
√
b√
b
=

a ·
√
b√

b ·
√
b
=

a
√
b

b

Slede�e primere su uqenici radili samostalno u svesci i pred tablom, uz
moju pomo� ukoliko je imalo potrebe.
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1. Izraqunati vrednost izraza:

(a) 2 +
√
3− 3 =

(b)
√
2 +

1

3
−
√
2 =

(c) −1.7−
√
5 +

√
7 +

√
5 =

(a) 2 +
√
3− 3 =

√
3− 1

(b)
√
2 +

1

3
−
√
2 =

1

3
(c) −1.7−

√
5 +

√
7 +

√
5 = −1.7 +

√
7

2. Izraqunati vrednost izraza:

(a) 4 ·
√
3 · (−2) =

(b)
√
15 ·

√
4 ·
(

−1

2

)

=

(a) 4 ·
√
3 · (−2) = −8

√
3

(b)
√
15 ·

√
4 ·
(

−1

2

)

=
√
15 · 2 ·

(

−1

2

)

= −1 ·
√
15 = −

√
15

3. Izraqunati vrednost izraza:

(a) 2
√
3 + 3

√
3 =

(b) (0.7−
√
2) ·

√
2 =

(c) 6 +
√
11− 7

√
11 =

(d) −
√
5 +

√
7 + 3

√
5 =

(a) 2
√
3 + 3

√
3 = 5

√
3

(b) (0.7−
√
2) ·

√
2 = 0.7

√
2−

√
2 ·

√
2 = 0.7

√
2− 2

(c) 6 +
√
11− 7

√
11 = 6− 6

√
11

(d) −
√
5 +

√
7 + 3

√
5 = 2

√
5 +

√
7

4. Izraqunati vrednost izraza:

(a) (4 +
√
3) :

(

−1

3

)

=

(b) (4 + 7
√
5) :

√
5 =

(a) (4 +
√
3) :

(

−1

3

)

= 4 :

(

−1

3

)

+
√
3 :

(

−1

3

)

= 4 ·
(

−3

1

)

+
√
3 ·
(

−3

1

)

= −12− 3
√
3

(b) (4 + 7
√
5) :

√
5 =

4√
5
+

7
√
5√
5

=
4√
5
·
√
5√
5
+ 7 = 7 +

4
√
5

5
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6.9 Nastavna jedinica: Poredak brojeva i operacije sabiraƬa i mnoжeƬa-qas
utvr�ivaƬa

CiƩ qasa je utvr�ivaƬe znaƬa uqenika o poretku brojeva i o operacijama sabi-
raƬa i mnoжeƬa i pripremaƬe uqenika za algebarsko rexavaƬe jednaqina i ne-
jednaqina.

Ponoviti sa uqenicima: Ako na obe strane jednakosti dodamo racionalan broj
dobijamo novu taqnu jednakost, odnosno, ako obe strane jednaosti pomnoжimo is-
tim racionalnim brojem dobijamo novu taqnu jednakost.

Teorema 17. Za realne brojeve a, b, c na osnovu a = b sledi a+ c = b+ c.
Za realne brojeve a, b, c na osnovu a = b sledi a · c = b · c

Neka je realnom broju a na brojevnoj pravoj dodeƩena taqka A, a realnom broju
b dodeƩena taqka B.

Tada je za pozitivan realan broj c broju a+ c pridruжena taqka koja se nalazi
desno od A za duжinu c, a broju b + c pridruжena taqka koja se nalazi desno od B
za duжinu c.

Dok je za negativan realan broj c broju a + c pridruжena taqka koja se nalazi
levo od A za duжinu c, a broju b+ c pridruжena taqka koja se nalazi levo od B za
duжinu c.

ZakƩuqujemo da je poredak me�u brojevima a i b isti kao poredak me�u broje-
vima a + c i b + c, to jest ako je a levo (desno) od b, onda je a + c levo (desno) od
b + c.

Teorema 18. Za realne brojeve a, b i c na osnovu a < b sledi a+ c < b+ c.

Teorema 19. Za pozitivan realan broj c i proizvoƩne realne brojeve a i b na
osnovu a < b sledi a · c < b · c.

Teorema 20. Za negativan realan broj c i proizvoƩne realne brojeve a i b na osnovu
a < b sledi a · c > b · c.

46



Napomena: Uqenicima na qasu sam ova pravila grafiqki ilustrovala, a za-
tim sam im i na konkretnim primerima pokazala (xto mi se qini da su lakxe s
hvatili).

Primer 20. Rexiti nejednaqine:

1. x− 3 >
√
2;

2. (x+
√
3)− 0.4 < −5;

3. 4x >
√
3;

4. (2.1− x
√
2) + 1.31 < 2.45.

1. x− 3 >
√
2 /+ 3

x > 3 +
√
2

2. (x+
√
3)− 0.4 < −5 /+ 0.4

x+
√
3 < −4.6 /−

√
3

x < −4.6−
√
3

3. 4x >
√
3 / : 4

x >

√
3

4

4. (2.1− x
√
2) + 1.31 < 2.45 /− 1.31

2.1− x
√
2 < 1.14 /− 2.1

−x
√
2 < −0.96 / · (−1)

x
√
2 > 0.96 / :

√
2

x >
0.96√

2

x >
0.96√

2
·
√
2√
2

x >
0.96

√
2

2
x > 0.48

√
2
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6.10 Nastavna jedinica: Osnovna svojstva operacije korenovaƬa u skupu R0
+ -

qas obrade

CiƩ qasa je upoznavaƬe uqenika sa osnovnim svojstvima operacije korenovaƬa u
skupu R0

+. Uqenici treba da:

• steknu znaƬe o osnovnim svojstvima operacije korenovaƬa u skupu R0
+;

• uveжbaju da potkorenu veliqinu koja je sloжen broj zapixu kao proizvod
dva broja i da primene jednakost

√
a · b = √

a ·
√
b ili kao koliqnik dva broja i

primene jednakost
√

a

b
=

√
a√
b
;

• osposobƩavaju se za rexavaƬe praktiqnih zadataka primenom kvadratnog ko-
rena.

Ponoviti sa uqenicima xta je kvadratni koren nenegativnog realnog broja a.

Definicija 49. Kvadratni koren, ili samo koren, nenegativnog realnog broja a je
nenegativan broj u oznaci

√
a, qiji je kvadrat jednak broju a.

Efekat ponovƩene definicije je da se sada u svesti uqenika pojam broja odnosi
na realne brojeve, a ne na racionalne kao xto je to bio sluqaj kada smo tek uveli
simbol korena.

KorenovaƬem svakom nenegativnom realnom broju a (a ≥ 0) dodeƩujemo taqno
jedan nenegativan realan broj

√
a takav da je (

√
a)2 = a.

Primer 21. Dokazati da je
√
8 = 2

√
2.

Broj 2
√
2 je nenegativan. Treba jox proveriti da li je (2

√
2)2 = 8. Kako je

(

2
√
2
)2

=
(

2
√
2
)

·
(

2
√
2
)

= 2 ·
√
2 · 2 ·

√
2 = 2 · 2 ·

√
2 ·

√
2 = 4 · 2 = 8,

zakƩuqujemo da je
√
8 = 2

√
2.

Primetimo da je
√
8 =

√
4 · 2 i

2
√
2 =

√
4 ·

√
2

,
pa je

√
4 · 2 =

√
4 ·

√
2.

Teorema 21. Za sve nenegativne realne brojeve a i b vaжi:
√
a · b =

√
a ·

√
b.

Zaista, za nenegativne realne brojeve a i b vaжi:

(√
a ·

√
b
)2

=
(√

a ·
√
b
)

·
(√

a ·
√
b
)

=
√
a ·

√
b ·

√
a ·

√
b =

√
a ·

√
a ·

√
b ·

√
b = a · b.

Primer 22. Izraqunati kvadratni koren brojeva 3600 i 540.

√
3600 =

√
36 · 100 =

√
36 ·

√
100 = 6 · 10 = 60

√
540 =

√
2 · 2 · 3 · 3 · 3 · 5 =

√
4 · 9 · 15 =

√
4 ·

√
9 ·

√
15 = 2 · 3 ·

√
15 = 6

√
15
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Teorema 22. Za svaki nenegativan realan broj a i pozitivan realan broj b vaжi:
√

a

b
=

√
a√
b
.

Primer 23. Izraqunati kvadratne korene brojeva 2
7

9
,
13

36
, 4

2

7
.

√

2
7

9
=

√

25

9
=

√
25√
9

=
5

3
= 1

2

3
√

13

36
=

√
13√
36

=

√
13

6
√

4
2

7
=

√

100

7
=

√
100√
7

=
10√
7
=

10√
7
·
√
7√
7
=

10
√
7

7

Primer 24. Izraqunati kvadratne korene brojeva
5

36
,

8

15
, i 4.9.

√

5

36
=

√
5√
36

=

√
5

6
√

8

15
=

√
8√
15

=

√
8√
15

·
√
15√
15

=

√
120√

15 · 15
=

√
4 · 30√
225

=

√
4 ·

√
30

15
=

2
√
30

15
√
4.9 =

√

49

10
=

√
49√
10

=
7√
10

·
√
10√
10

=
7
√
10

10

Primer 25. Izraqunati vrednosti brojevnih izraza:

1. − 4

17
·
(

3.4 +

√

1

2

)

;

2.

(√

4

25
−
√
3

)

·
√
12;

3.
√
18− 3

(

√
5−

√

3

8

)

.

1. − 4

17
·
(

3.4 +

√

1

2

)

= − 4

17
·
(

3.4 +

√
1√
2

)

= − 4

17
·
(

34

10
+

1√
2
·
√
2√
2

)

= − 4

17
·
(

17

5
+

√
2

2

)

= − 4

17
· 17
5

−

4

17
·
√
2

2
= −4

5
− 4

√
2

34
= −4

5
− 2

√
2

17
= −68 + 10

√
2

85
;

2.

(√

4

25
−
√
3

)

·
√
12 =

(
2

5
−
√
3

)

·
√
12 =

2

5
·
√
12 −

√
3 ·

√
12 =

2

5
·
√
12 −

√
36 =

2

5
·
√
4 ·

√
3 − 6 =

2

5
· 2 ·

√
3− 6 =

4

5

√
3− 6 = −6 +

4

5

√
3;

3.
√
18 − 3

(

√
5−

√

3

8

)

=
√
9
√
2 − 3

√
5 + 3

√
3√
8
·
√
8√
8

= 3
√
2 − 3

√
5 + 3

√
24

8
= 3

√
2 − 3

√
5 + 3

√
4
√
6

8
=

3
√
2− 3

√
5 + 3

2
√
6

8
= 3

√
2− 3

√
5 +

3

4

√
6.

Primer 26. Izraqunati:
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1.
√
9 · 25 =

2.

√

1
7

9
=

3.
√
4900 =

4.
√

3
1

16
· 0.64 · 1.44 =

5.
√
75 =

1.
√
9 · 25 =

√
9 ·

√
25 = 3 · 5 = 15

2.

√

1
7

9
=

√

16

9
=

√
16√
9

=
4

3
= 1

1

3

3.
√
4900 =

√
49 ·

√
100 = 7 · 10 = 70

4.
√

3
1

16
· 0.64 · 1.44 =

√

3
1

16
·
√
0.64 ·

√
1.44 =

√

49

16
· 0.8 · 1.2 =

7

4
· 0.8 · 1.2 = 1.75 · 0.8 · 1.2 = 1.64

5.
√
75 =

√
3 · 25 =

√
25 ·

√
3 = 5

√
3

Na kraju qasa ponoviti:

√
a · b = √

a ·
√
b

√
a

b
=

√
a√
b
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6.11 Nastavna jedinica: Osnovna svojstva operacije korenovaƬa u skupu R0
+ -

qas utvr�ivaƬa

CiƩ qasa jeste da uqenici me�usobno razmene steqena znaƬa o svojstvima op-
eracije korenovaƬa u R0

+.
Uqenike sam podelila u grupe i podelila im zadatke koje su radili.

Zadaci za rad:

1. Izraqunati:

(a)
√
25 · 16 · 49 =

(b)
√

0.25 · 1
4
· 121 =

(a)
√
25 · 16 · 49 =

√
25 ·

√
16 ·

√
49 = 5 · 4 · 7 = 20 · 7 = 140;

(b)
√

0.25 · 1
4
· 121 =

√
0.25 ·

√

1

4
·
√
121 = 0.5 · 1

2
· 11 = 0.25 · 11 = 2.75.

2. RastavƩaƬem na qinioce izraqunati kvadratne korene slede�ih brojeva:

(a) 2025;

(b) 176400.

(a)
√
2025 =

√
25 · 9 · 9 =

√
25 ·

√
9 ·

√
9 = 5 · 3 · 3 = 45;

(b)
√
176400 =

√
441 · 4 · 100 = 21 · 2 · 10 = 420.

3. Uprostiti izraze (,,izvuci” ispred korena najve�i mogu�i qinilac):

(a)
√
8 =

(b)
√
27 =

(c)
√
108 =

(a)
√
8 =

√
4 · 2 = 2

√
2;

(b)
√
27 =

√
9 · 3 = 3

√
3;

(c)
√
108 =

√
9 · 4 · 3 = 6

√
3.

4. Zapisati izraze u obliku m
√
n, gde je m ceo, a n prirodan broj:

(a)
√
2 ·

√
10− 3

√
5;

(b) 2
√
12− 3

√
27 +

√
48;

(c) 4
√
2− 3

√
50− 2

√
98;

(d)
1

2

√
20− 1

4

√
80 + 2

√
45.
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(a)
√
2 ·

√
10− 3

√
5 =

√
2 ·

√
2 ·

√
5− 3

√
5 = 2

√
5− 3

√
5 = −

√
5;

(b) 2
√
12− 3

√
27 +

√
48 = 2 · 2

√
3− 3 · 3

√
3 + 4

√
3 = 4

√
3− 9

√
3 + 4

√
3 = −

√
3;

(c) 4
√
2−3

√
50−2

√
98 = 4

√
2−3 ·

√
25
√
2−2 ·

√
49
√
2 = 4

√
2−3 ·5

√
2−2 ·7

√
2 = 4

√
2−15

√
2−14

√
2 =

−25
√
2;

(d)
1

2

√
20− 1

4

√
80+2

√
45 =

1

2

√
4
√
5− 1

4

√
16
√
5+2

√
9
√
5 =

1

2
·2
√
5− 1

4
·4
√
5+2·3

√
5 = 1

√
5−1

√
5+6

√
5 =

6
√
5.

5. Izraqunati vrednost izraza:

(a)
2

3
·
√

9

25
+

1

2
·
√
25;

(b) 4
1

3
:

√

4

9
+ 1

1

2
·
√

1− 24

25
;

(c)
1

4
·
√
64 +

1

2
·
√
16− 10 ·

√
0.25;

(d)
√

5− 1

32
− 2√

11
;

(e)
(

−2

3

)2

+

√

2 +
7

9
− 0.52.

(a)
2

3
·
√

9

25
+

1

2
·
√
25 =

2

3
· 3
5
+

1

2
· 5 =

2

5
+

5

2
=

29

10
= 2

9

10
;

(b) 4
1

3
:

√

4

9
+ 1

1

2
·
√

1− 24

25
=

13

3
:
2

3
+

3

2
·
√

1

25
=

13

3
· 3
2
+

3

2
· 1
5
=

13

2
+

3

10
=

68

10
= 6

4

5
;

(c)
1

4
·
√
64 +

1

2
·
√
16− 10 ·

√
0.25 =

1

4
· 8 + 1

2
· 4− 10 · 0.5 = 2 + 2− 5 = −1;

(d)
√

5− 1

32
− 2√

11
=

√

5− 1

9
− 2√

11
·
√
11√
11

=

√

44

9
− 2

√
11

11
=

√
44

3
− 2

√
11

11
=

2
√
11

3
− 2

√
11

11
=

22
√
11− 6

√
11

33
=

16
√
11

33
;

(e)
(

−2

3

)2

+

√

2 +
7

9
− 0.52 =

4

9
+

√

25

9
− 0.25 =

4

9
+

5

3
− 0.25 =

19

9
− 1

4
=

67

36
= 1

31

36
.
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6.12 Nastavna jedinica: Jednakost
√
a2 =| a | - qas utvr�ivaƬa

CiƩ qasa je uvo�eƬe jednakosti
√
a2 =| a |. Uqenici treba da:

• obnove pojam kvadratnog korena;

• usvoje identitet
√
a2 =| a |;

• umeju da oderede rexeƬa jednaqine x2 = a (a ≥ 0) i da zapixu x =
√
a ili x = −√

a,
kao i da izraqunavaju kvadratni koren broja;

• se osposobƩavaju za rexavaƬe praktiqnih zadataka primenom kvadratnog ko-
rena.

Napomena: UsvajaƬe jednakosti
√
a2 =| a |, zbog Ƭene sloжenosti, uqenicima

uglavnom predstavƩa problem.
Podsetimo se definicije apsolutne vrednosti realnog broja:

| a |=
{

a, a ≥ 0
−a, a < 0

Uqenici samostalno rade slede�i primer:

Primer 27. Popuniti tabelu:

a 3 0
1

2
−7 −1.2

√
17 −

√
23

a2√
a2

| a |

PosledƬe dve vrste date tabele su jednake, xto nagovextava slede�i zakƩuqak.

Teorema 23. Za svaki realan broj a vaжi
√
a2 =| a |.

Dokaz
Uoqimo da za svaki realan broj a postoji

√
a2, jer je za svaki broj a ispuƬeno

a2 ≥ 0.
Ako je a ≥ 0, onda je po definiciji kvadratnog korena

√
a2 = a (a je nenegativan broj

qiji je kvadrat jednak a2).
Ako je a < 0, onda je po definiciji kvadratnog korena

√
a2 = −a, jer je tada broj −a

pozitivan, a Ƭegov kvadrat je jednak a2.

Primer 28. Primenimo prethodno tvr�eƬe na konkretnom primeru:

−3 < 0
√

(−3)2 =
√

(−3) · (−3) =
√
9 = 3 = −(−3)

Na osnovu prethodnog sledi da je:

√
a2 =

{
a, a ≥ 0
−a, a < 0

Kako je

| a |=
{

a, a ≥ 0
−a, a < 0

Uoqavamo da su desne strane gorƬe dve jednakosti jednake, pa zakƩuqujemo da
za svaki realan broj a jeste

√
a2 =| a |.

Zadaci za rad:
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1. Izraqunati:

(a)
√
25;

(b)
√
52;

(c)
√

(−5)2;

(d)

√
(

−5

8

)2

.

2. Izraqunati vrednost brojevnih izraza

(a)
√

1

4
−
√
(

−3

4

)2

;

(b)
√
2 ·
(
0.63−

√
3
)
:

√
(
−
√
6
)2
;

(c)
√

5 · (−2)2 · (7
8
−
√
3) +

√
(

−
√
5
)2

−
√

(−15) · (−3).

3. Rexiti jednaqinu:
√
x2 = 2.

4. Rexiti nejednaqinu i grafiqki predstaviti rexeƬe:
√
x2 ≤ 6.

5. Izraqunati vrednost izraza:

(a)
2

3
+

√
(

−1

3

)2

;

(b)
2

5
−
√

(2− 3)2;

(c)
2

3
·
√

(−9)2 − 4 ·
√

25

36
+ 6 ·

√

7
1

9
;

(d) 1
1

7
·
√

1− 15

64
− 0.2 ·

√
25 +

3

4
·
√

(−16)2.

RexeƬa zadataka:

1. (a)
√
25 = 5;

(b)
√
52 =| 5 |= 5;

(c)
√

(−5)2 =| −5 |= 5;

(d)

√
(

−5

8

)2

=

∣
∣
∣
∣
−5

8

∣
∣
∣
∣
=

5

8
.

2. (a)
√

1

4
−
√
(

−3

4

)2

=
1

2
−
∣
∣
∣
∣
−3

4

∣
∣
∣
∣
=

1

2
− 3

4
= −1

4
;

(b)
√
2 ·
(
0.63−

√
3
)
:

√
(
−
√
6
)2

=
(
0.63

√
2−

√
6
)
:
∣
∣−

√
6
∣
∣ =

(
0.63

√
2−

√
6
)
:
√
6 =

0.63
√
2−

√
6√

6
=

0.63
√
2√

6
−

√
6√
6
=

0.63√
3

·
√
3√
3
− 1 =

0.63
√
3

3
− 1 = 0.21

√
3− 1;
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(c)
√

5 · (−2)2 ·
(
7

8
−
√
3

)

+

√
(
−
√
5
)2 −

√

(−15) · (−3) =
√
5 · 4 ·

(
7

8
−
√
3

)

+
∣
∣−

√
5
∣
∣−

√
45 = 2

√
5 ·

(
7

8
−
√
3

)

+
√
5 − 3

√
5 = 2

√
5 · 7

8
− 2

√
5 ·

√
3 − 2

√
5 =

7
√
5

4
− 2

√
15 − 2

√
5 = −

√
5

4
− 2

√
15 =

−
√
5

(
1

4
+ 2

√
3

)

.

3. √
x2 = 2

√
x2 =| x |

| x |= 2

{
x1 = 2
x2 = −2

4. √
x2 ≤ 6

| x |≤ 6

{
x ≥ −6
x ≤ 6

−6 ≤ x ≤ 6

5. (a)
2

3
+

√
(

−1

3

)2

=
2

3
+

∣
∣
∣
∣
−1

3

∣
∣
∣
∣
=

2

3
+

1

3
= 1;

(b)
2

5
−
√

(2− 3)2 =
2

5
−
√

(−1)2 =
2

5
− |−1| = 2

5
− 1 = −3

5
;

(c)
2

3
·
√

(−9)2− 4 ·
√

25

36
+6 ·

√

7
1

9
=

2

3
· |−9|− 4 · 5

6
+6 ·

√

64

9
=

2

3
·9− 4 · 5

6
+6 · 8

3
= 6− 10

3
+16 = 18

2

3
;

(d) 1
1

7
·
√

1− 15

64
−0.2·

√
25+

3

4
·
√

(−16)2 =
8

7
·
√

49

64
−0.2·5+3

4
·|−16| = 8

7
·7
8
−1+

3

4
·16 = 1−1+

3

4
·16 = 12.
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6.13 Brojevni izrazi - qas utvr�ivaƬa

CiƩ qasa je da uqenici proveжbaju i primene znaƬe o realnim brojevima u re-
xavaƬu zadataka i vrednovaƬe stepena usvojenih nastavnih sadrжaja.

Neophodno je tokom qasa pratiti rad uqenika, usmeravati ih na pravilno rexa-
vaƬe zadataka, davati im instrukcije i neophodna dodatna objaxƬeƬa i insisi-
tirati na postupnosti i sistematiqnosti pri radu, na razvijaƬu pedantnosti i
urednosti uqenika.

Zadaci za rad na qasu:

1. Uprostiti izraze:

(a)
√
2 ·
(√

2−
√
32
)
;

(b)
(√

8−
√
32 +

√
50
)
·
√
2;

(c)
√
45 +

√
80−

√
180√

5
.

2. Izraqunati vrednost izraza 1
1

2
· x− 6

17

18
· y ako je x =

√

1− 16

25
i y =

√
0.36 · 0.16.

3. Izraqunati vrednost izraza:

(a)
√

(−1)2 −
√

(−2)2 +
√

(−3)2 −
√

(−4)2;

(b)
√
9−

√
92 + 9 ·

√

1

9
−
√

(−9)2;

(c)
√

(−0.3)2 − 2 ·
√
(

−5
1

2

)2

+

√

1
24

25
.

4. Izraqunati vrednost izraza:

(a)





√
(

− 4

25

)2

·
(

−2
1

2

)2

−
√
121



 :

(

√
0.81− 1

1

5
·
√

25

36

)

;

(b)




√
676 + 1

1

4
·

√
(

−4

5

)2



 :

((

−2

3

)2

·
√

5
1

16
+
√
0.25

)

.

5. Za A = 2
1

2
·
√

1 +
11

25
− 1

2
·
√

(−4)2 i B =

√

1 +
9

16
+

√
(

−3

4

)2

− 2 ·
√

(−5)2

4
izraqunati:

(a) A2 −B2;

(b) (A+B)
2.

RexeƬa zadataka:

1. (a)
√
2 ·
(√

2−
√
32
)
=

√
2 ·

√
2−

√
2 ·

√
32 = 2−

√
64 = 2− 8 = −6;

(b)
(√

8−
√
32 +

√
50
)
·
√
2 =

√
8 ·

√
2−

√
32 ·

√
2 +

√
50 ·

√
2 =

√
16−

√
64 +

√
100 = 4− 8 + 10 = 6;

(c)
√
45 +

√
80−

√
180√

5
=

√
45√
5
+

√
80√
5
−
√
180√
5

=

√

45

5
+

√

80

5
−
√

180

5
=

√
9+

√
16−

√
36 = 3+4−6 = 1.
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2. 1
1

2
·
√

1− 16

25
− 6

17

18
·
√
0.36 · 0.16 =

3

2
·
√

9

25
− 125

18
· 0.6 · 0.4 =

3

2
· 3
5
− 125

18
· 0.24 =

9

10
− 125

18
· 24

100
=

9

10
− 5

6
· 8
4
=

9

10
− 5

3
= −23

30

3. (a)
√

(−1)2 −
√

(−2)2 +
√

(−3)2 −
√

(−4)2 = 1− 2 + 3− 4 = −2;

(b)
√
9−

√
92 + 9 ·

√

1

9
−
√

(−9)2 = 3− 9 + 9 · 1
3
− 9 = −12;

(c)
√

(−0.3)
2−2·

√
(

−5
1

2

)2

+

√

1
24

25
= 0.3−2·

√
(

−11

2

)2

+

√

49

25
= 0.3−2·11

2
+
7

5
= 0.3−11+1.4 = −9.3.

4. (a)





√
(

− 4

25

)2

·
(

−2
1

2

)2

−
√
121



 :

(

√
0.81− 1

1

5
·
√

25

36

)

=

(

4

25
·
(

−5

2

)2

− 11

)

:

(

0.9− 6

5
· 5
6

)

=

(
4

25
· 25
4

− 11

)

: (0.9− 1) = (1− 11) : (0.9− 1) = −10 : (−0.1) = 100;

(b)




√
676 + 1

1

4
·

√
(

−4

5

)2



 :

((

−2

3

)2

·
√

5
1

16
+
√
0.25

)

=

(

26 +
5

4
· 4
5

)

:

(

4

9
·
√

81

16
+ 0.5

)

=

(26 + 1) :

(
4

9
· 9
4
+ 0.5

)

= 27 : (1 + 0.5) = 27 : 1.5 = 18.

5. (a) A2 −B2 =

(

2
1

2
·
√

1 +
11

25
− 1

2
·
√

(−4)2

)2

−





√

1 +
9

16
+

√
(

−3

4

)2

− 2 ·
√

(−5)2

4





2

=

=

(

5

2
·
√

36

25
− 1

2
· 4
)2

−
(√

25

16
+

3

4
− 2 · 5

4

)2

=

(
5

2
· 6
5
− 2

)2

−
(
5

4
+

3

4
− 5

2

)2

= (3− 2)2 −
(
8

4
− 5

2

)2

= 12 −
(

−2

4

)2

= 1− 4

16
= 1− 1

4
=

3

4
;

(b) (A+B)2 =



2
1

2
·
√

1 +
11

25
− 1

2
·
√

(−4)2 +

√

1 +
9

16
+

√
(

−3

4

)2

− 2 ·
√

(−5)2

4





2

=

=

(

5

2
·
√

36

25
− 1

2
· 4 +

√

25

16
+

3

4
− 2 · 5

4

)2

=

(
5

2
· 6
5
− 2 +

5

4
+

3

4
− 5

2

)2

=

(

3− 2 +
8

4
− 5

2

)2

=

(

1− 1

2

)2

=

(
1

2

)2

=
1

4
.
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6.14 Sistematizacija

Zadaci podeƩeni po obrazovnim standardima, odnosno na osnovni, sredƬi i na-
predni nivo.

• Osnovni nivo: Uqenik ume da kvadrira racionalan broj, prevede decimalni
zapis broja u razlomak i obratno, izraquna kvadratni koren, navede primer
iracionalnog broja.

• SredƬi nivo: Uqenik ume da izraquna vrednost brojevnog izraza u qijem
sastavu su kvadratni koreni i kvadrati racionalnih brojeva, rexi jednaqinu
oblika x2 = a, (a > 0).

• Napredni nivo: Uqenik ume da u skupu realnih brojeva rexi sloжene jed-
naqine oblika x2 = a, (a > 0), primeni operacije sa kvadratnim korenima,
odredi pribliжnu vrednost iracionalnog broja, izraquna brojevnu vrednost
sloжenih izraza sa kvadratnim korenom.

Osnovni nivo

1. Iz skupa {−2;−4.7;
√
7;
√
4;−

√
9;
√
5} izdvojiti iracionalne brojeve.

2. Izme�u koja dva prirodna broja se nalazi broj:

(a)
√
5;

(b)
√
21.

3. Izraqunati povrxinu kvadrata qija je stranica 9cm.

4. Izraqunati:

(a) 152 =

(b)
(
2

5

)2

=

(c) 0.62 =

(d)
(

2
1

4

)2

=

(e) (−5)2 − 52 =

(f) 16 ·
(

−3
3

4

)2

=

5. Izraqunati:

(a)
√
36 =

(b)
√

4

9
=

(c)
√
32 =

(d)
√

(−5)2 =

(e) 3
√
4 + 5

√
4 =

(f) 2
√
9 · 6

√
9 =

6. Izraqunati vrednost izraza:

(a) 8
√
5 + 5

√
5 =
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(b) 3
√
7 + 4

√
7− 5

√
7 =

(c) 6
√
11 + 5

√
2− 3

√
11 + 2

√
2 =

SredƬi nivo

1. Pore�aj od najmaƬeg do najve�eg brojeve:
√
5,

√
3 · 4− 4,

√
32 − 3,

√
22 + 3,

√

5 · (3 · 1− 1).

2. Vrednost izraza
√
128 +

√
192 najbliжa je broju:

(a) 8
√
5;

(b) 25.12;

(c)
√
320;

(d) 24.112.
Zaokruжiti taqan odgovor.

3. Izraqunati vrednost izraza:

(a) − (−5)
2 · (−0.2)

2;

(b) 102 − (−10)2 − (−102);

(c)
(
−42

)
·
(

−1

4

)2

+ 3 · (3− 6)
2;

(d)
[
−52 · (0.2)2 + (−3)2

]
· 1
8
.

4. Rexiti jednaqine:

(a) 5x2 + 3 = 83;

(b)
(

x+
1

2

)2

=
9

16
;

(c) (x+ 1)
2 − 3 = −3

4
.

5. Izraqunati vrednost izraza:

(a)
√
10 + 3

√
10− 2

√
10;

(b) −3.9 + 2
√
11 + 1.1− 9

√
11;

(c)
√
7 ·
(
2−

√
7
)
+ 2.7;

(d) 12
√
6− 12√

6
;

(e)

√

1
9

16
·
√
1.96;

(f)
√
2 +

2√
2
;

(g)
(
2
√
3
)2

+
(
3
√
2
)2
;

(h)
(
7
√
2
)2 −

(
6
√
3
)2 −

(
3
√
5
)2
;

(i)
1

5
·
√
100 +

1

2
·
√
4− 10 ·

√
0.36.

6. Uprostiti izraze:

(a)
√
3 ·
(√

3−
√
27
)
;

(b)
(√

5−
√
20 +

√
2
)
·
√
10;
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(c)
√
72 +

√
96−

√
32 +

√
18√

2
.

7. Koji od brojeva a, b, c pripada skupu iracionalnih brojeva, ako je :

a =

(

1
1

4

√
2− 3

4

√
2

)

· 2
√
8,

b =
(
4
√
3− 5

√
3
)
· 3
4

√
27,

c =
(
2
√
3 + 3

√
2
)
·
(
−5

√
2
)
?

Napredni nivo

1. Koja jednaqina ima rexeƬa maƬa od 2:

(a) (1− a)
2
= 4;

(b) 1 + (2a)
2
= 5;

(c)
(a− 2)2

2
= 2;

(d)
(2a)

2 − 1

5
= 3.

2. Izraqunati:

(a)
(
−3

√
5
)2

+
(
3
√
2
)2 − 2 ·

(
2
√
10
)2
;

(b)
(

2√
3

)2

− 2 ·
(

1

2
√
3

)2

.

3. Rexiti jednaqine:

(a) 3
1

3
− 1

1

5
x2 = 2

1

2
;

(b)
1

2
·
(
2

5
x+ 3

)2

=
18

25
;

(c)

√
(

2x− 1

3

)2

=
2

3
.

4. Izraqunati ivicu kocke qija je povrxina 150cm2.

5. Za A =

√
(
3

5
− 1

)2

−
√
(
3

5
+ 1

)2

i B =

√

1− 1

16
·
√

5
4

9
izraqunati:

(a) A−B;

(b) A · B;
(c) (A+B)

2.

6. Izraqunati vrednost izraza:

(a)
2

7
·
√

(−7)2 − 5 :
√
6.25− (−0.4)

2;

(b)
√
(√

2 +
√
3
)2 −

√
(√

2−
√
3
)2
;

(c)
√
10−

√
(
3−

√
10
)2

+

√
(
2− 2

√
10
)2
.
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7. Izraqunati
√
(
x−

√
5
)2 −

√

(7− x)2 −
(
x−

√
5
)
· (7− x) za x = 7 +

√
5.

8. Odrediti najmaƬi prirodan broj a tako da je broj
√
1350 · a prirodan.
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7 ZakƩuqak

Osnovni problemi metodike nastave matematike odnose se na ciƩeve uqeƬa, sa-
drжaje uskla�ene sa postavƩenim ciƩevima, strukturu sadrжaja, naqine orga-
nizacije nastave (metodi, postupci, sredstva i oblici nastave) i obuqavaƬe i
motivisaƬe dece s hodno Ƭihovim intelektualnim sposobnostima.

Prilikom planiraƬa qasa u nastavi kƩuqno je poznavaƬe predznaƬa uqenika,
zatim jasno odre�en ciƩ qasa, nastavne metode kojima je najlakxe dosegnuti ciƩ,
obrazovni, funkcionalni i vaspitni zadaci.

Prilikom obrade ove nastavne teme koristila sam metode izlagaƬa, pripoveda-
Ƭa (izlagaƬe u obliku opisivaƬa reqima, koje se koristi kada uqenike treba up-
oznati sa konkretnim qiƬenicama), predavaƬa. U zavisnosti od ciƩa i sadrжaja
qasa primeƬivala sam grupni i individualni oblik rada.

Tokom ovog rada trudila sam se da ukaжem na xto vixe metodiqkih prob-
leme, u vidu napomena, sa kojima sam se susrela prilikom izlagaƬa ove oblasti
uqenicima sedmog razreda, kao i na mogu�a rexeƬa.
Najqe71e grexke koje sam primetila da uqenici prave u zadacima iz ove oblasti
su:

• kvadrat broja raqunaju kao proizvod tog broja sa brojem 2;

• prilikom rexavaƬa jednaqina oblika x2 = a, (a > 0), odrede samo jedno rexeƬe;

• kvadratni koren broja raqunaju, na primer, na slede�i naqin:
√
9 = ±

√
3;

• iracionalne brojeve sabiraju tako xto saberu Ƭihove potkorene veliqine;

• primer
√
a2 s hvataju kao da ,,skrate” kvadrat i kvadratni koren, pa to izaziva

grexke slede�e vrste:
√

(−3)2 = −3.

Primer kontrolne veжbe
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Najqex�e grexke na kontrolnoj veжbi
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Naqin na koji sam uspela ove grexke da svedem na minimum jeste qestim pon-
avƩaƬem osobina realnih brojeva, zajedniqkim pravƩeƬem panoa, na kome su
ispisaƬe osobine realnih brojeva, koji je izloжen iznad table, insistiraƬem
na postupnosti i sistematiqnosti pri radu zadataka, insistiraƬem na redovnoj
izradi doma�ih zadataka.

Veoma vaжna je i individualizacija nastave, prilago�avaƬe nastave potrebama
i mogu�nostima uqenika. Poznata nam je qiƬenica da me�u uqenicima jednog
odeƩeƬa postoje velike razlike, pa je i s hvatƩivo da jednaka nastava ne�e mo�i
svim uqenicima da osigura povoƩne uslove za sticaƬe znaƬa.

64



Literatura

[1] Stanko Prvanovi�, Metodika savremenog matematiqkog obrazovaƬa u osnovnoj
xkoli, Zavod za u
benike i nastavna sredstva Srbije, 1972.

[2] Nebojxa Ikodinovi�, Sla�ana Dimitrijevi�, SaƬa Milojevi�, Matematika
5, radni u
benik, Klett, 2011.

[3] Nebojxa Ikodinovi�, Sla�ana Dimitrijevi�, Matematika 6, radni u
benik,
Klett, 2009.

[4] Nebojxa Ikodinovi�, Sla�ana Dimitrijevi�, Matematika, radni u
benik za
sedmi razred, Klett, 2009.

[5] SaƬa Milojevi�, Nenad Vulovi�, Matematika 7, zbirka zadataka, Klett, 2012.

65


